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Pro úsporu vydáváme za války každý druhý měsíc 
dvojité číslo, jež jest označováno postupně řím- 

---------  ----------- - skými číslicemi.------------ -
Na 10 předplatitelů posíláme jeden výtisk zdarma.
Kdo čísla nedostane, at si pro ně dopíše adresou: 

»Administrace Apoštolátu sv. Cyrilla a Methoda v Kroměříži
v nezalepeném dopise beze známky a na obálku napíše »reklamace«.

Předplatné se posílá na adresu: P. Ad. Jašek, katecheta. 
Kroměříž (Mor.í Celoroční předplatné 3 koruny 40 hal.

Vlastni  v ý r o b a  kostelních parament ů 
— a církevního náčiní

Frant. Stadník, Olomouc.
Zhotovuje veškeré předměty v obor ten spadající co nej- 
vkusněji a trvanlivě při c enác h  mírných.  — Vzorky 
a rozpočty zdarma. — Hotové předměty ku výběru bez 
závazku ke koupi franko obratem pošty. Mnoho pochvalných 
uznání, — F e l o n y  ve všech provedeních co nejlevněji.

=r ■

SICI STROJE
dodává a správky všeho druhu do

bře, levně a ryehle vyřizuje

JINDŘ. JRNIŠ, NAPAJEDLA, m o r a v k

SOCHY, vlastní výroby ze dřeva u m ě l e c k y  
řezaně, ol t á ř e ,  B o ž í  h r o b y ,  kříže 

________________ a veškeré kostelní práce zhotovuje

Josef P ro s e e k y  a F e rd . P ek , 
sochařství a řezbářství v Brně (Morava), Eliščina tř. č. 1. 
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Číslo 3. Květen-Červen. Rok 1919.

Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda
pod ochranou bl. Panny jviarte.

Zakladatelé a pořadatelé:
Msfír. Dr. A. C. Stojan, kanovník a člen N. S.. Ad. Jašek, katecheta v KroměřížiZahrádka Gyrillo-Methodějská.
(Podává Dr. A n t .  Cyr. S t o j a n ,  jednatel ústř. vzhoru »Apoštolátu «v.

C. a M. pod ochranou bi. Panny Marie«.)

Sv, Cyrill a Method u Kozárů.
(Další část.)

Velká říše Kczárská rozprostírala se mezi Volgou, Azor- 
ským a Černým mořem. Patřilo k ní též 24 gubernií rus
kých. A tu již o velikosti její pojem si učiníme, když 

uvážíme, co nám naši zajatci ruští o velikosti gubernie vykládají. 
Do jedné gubernie pohodlně vleze Morava i s Čechy, a ještě 
dosti místa v ní jest.

V této veliké říši víru Kristovu začali hlásati naši sv. apošto
lé. Položili i tam základ »království Božího vůkol nás«, jakž se 
modlíme v prosbě otčenáše. »Těm, kteří ve stínu smrti seděli«, 
rozžali světlo Pána a Spasitele, jenž o sebě dí: »Já jsem světlo 
světa«. A nebyla to práce a úloha snadná. Byliť Kozáři napřed 
pohany. Pak jich hleděli získati židé pro své náboženství a mo- 
hamedáni pro islám. Hlavně pro poslední byli velmi nakloněni, 
vždyť jak už udáno a dovoženo, hově! islám jejich smyslnosti a 
vášním, jimž nemálo ve své polodivokcsti oddáni byli. Tu usa
dila se na srdci jejich rozsedlina, kterou odstraniti jest zrovna 
těžkpstí převelikou, ba u mnohých zarytců takřka nemožností. 
Jako umělec výtvarný z balvanu vytesati má sochu, třeba i tu 
obraz Boží obnoviti v duši lidské. Je-li divém hříšmka obrátiti, 
což teprve říci c získání takových pro Krista. Ty ovšem třeba 
ostrovtipu a důvtipu lidského. Vše by to pak neprospělo bez 
milosti Boží. A tu sv. věrověslové naši osvědčili opět horlivost, 
důvtip, avšak nezapomněli jako nikdy na Toho, jenž vzrůst dává. 
Po přípravě dokonalé porosili a zvlažili práci svou vroucími 
modlitbami. Tak k dílu přikročili, k boji se židy a mohamedány.

Žák sv. apoštolů, sv. Kliment, popisuje činnost tu. I stůjtež 
zde aspoň malé úryvky ze sličného tohoto popisu.
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Pravím úryvky, neb sv. Kliment praví, že misijní cestopis 
čerpal z knih od sv. Methoda sepsaných a dokládá: »Chce-li kdo 
úplných řečí těchto svátých hledati, najde je v knihách, které 
přeložil z kozárského jazyka na jazyk staroslovanský učitel náš 
i arcibiskup Method, bratr Konstantina filosofa, rozděliv je na 
osm slov, a tu uzříte sílu výmluvnou z Boží milosti, jako plamen 
plamenouti na protivníky«.

Napřed zmiňuje se o tom, kterak, uvítáni byli sv. apoštolé 
od vládce čili chagana Kozárů, a kterak jistý muž na uvítanou 
pozvaný se honosil, že bez knih svou přirozenou moudrostí pře
koná sv. Cyrilla.

»Vy křesťané«, dí sebevědomě, »knihy držíce v rukou čer
páte z nich všechna podobenství a všelikou moudrost svou, my 
ne tak, nýbrž čerpajíce všechnu moudrost ze svých prsou čili 
sami ze sebe a pohltivše jí, pronášíme její výroky, nechvástáme 
se písmem, jako vy«. Sv. Cyrill pravil: »Odpovídám ti k tomu: 
Potkáš-li muže nahého, an ti mluví, že mnohá roucha i zlato má, 

uvěříš-li mu, vida jej nahého?« I odpovídá protivník: »Neuvě
řím«. »Tak i já tobě pravím. Jestli jsi pohltil všecku moudrost, 
pověz nám, kolik pokolení lidského bylo od prvních rodičův až 
do Mojžíše a kolik let každé pokolení trvalo?« I zahanben byl 
protivník a cdpověděti nedovedl.

I započaly hádky, boj duchovní o nejsvčtější Trojici, vtělení 
Syna Božího v Panně Marii. Přítomní židé i mohamedáni vše 
popírali drze. Než sv. Cyrill důkazy z jejich knih, z Mojžíše, 
Isaiáše, Daniela připomněl jim, kterak vše předpověděli o Spa
siteli, kterak do podrobností vše o Vykupiteli objasnili, takže 
se zdá, ne jako by budoucí věci popisovali a uváděli, nýbrž jako 
by popisovali už minulé, co sé už stalo. I byli překonání a chagan 
se srdečnou nadšencstí a radostí, která z přesvědčivé víry vy
věrá dí: »Od Boha jsi sem poslán k poučení našemu. Všechny 
knihy znáš od něho, všechno jsi v pořádku mluvil, a do sytá 
jsi oblažil nás všemi slovy medové sladkosti svátého Písma. 
Ale my jsme neučení lidé a věříme, že vše to tak jest od Boha. 
Chceš-li ještě více upokojiti duše naše, všeliké poučení podo
benstvími vylož pc pořádku, jak se otážeme«.

Druhého dne bylo hájiti sv. Cyrill u víru křesťanskou proti 
islámu. Mohamedáni na výsost vychvalovali Mohameda, stavíce 
jej nad Krista a dokazujíce, že netřeba vykoupení. I bylo sv. 
Cyrillu dokázati, jak nedostatečná jest nauka mohamedánská, 
jak nemůže vykoupiti člověka, ana ho do chlípnosti a mrzkosti 
uvádí. I dí: »Je-li Mohamed prorok, jak máme pravému proroku 
starého zákona Danielovi věřiti? Vždyť tento řekl zřejmě a 
světle: »Do Krista všeliké vidění a proroctví přestane«. Moha
med pak, který teprv po Kristu se zjevil, kterak může prorokem 
býti? Nebo když toho prorokem nazveme, tedy Daniele opusť
me!« I řekli mnozí Kozárové: »Daniel což mluvil, Božím duchem 
mluvil. Mohamed pak, jak všichni víme, jest lhář a zhoubce spa
sení všech, kteří jsme uvěřili; nebo značnější bludy svoje vyvrhl
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na zlobu a nestydatost, uče lidi krutosti a mrzké chlípnosti«. 
Přední vůdce chaganův dí: »Boží pomocí host ten (svátý Cyrill) 
všechnu nadutost mohamedánskou k zemi svrhl, vaši však (na- 
dutost židovské víry) na onu stranu přehodil jakožto hanebnou. 
Jakož dal Bůh moc nade všemi národy císaři a moudrost doko
nalou, tak jim dal i dokonalou víru, a kromě ní nemůže nikdo 
životem věčným žiti. Bohu budiž sláva na věky«. I zvolal kníže 
a všichni radostně: »Amen! Staň se tak!« (Další část.)

Adolf Jašek:Kterak oslavovali Slované před půl stoletím tisíciletou památku úmrtí sv. Cyrilla.
Není dosud doceněn význam Velehradu nynějšího pro ná

boženský obrod a život a pro národní probuzení a slovanské vě
domí u lidu našeho. Odtamtud proudila do celého ústrojí nábo
ženského a národního myšlenka cyrillomethodějská, jež byla nej
mocnější vzpruhou a silou národa. Jaký vlastenecký duch zavál 
celou Moravou při oslavách tisísiletého výročí příchodu našich 
věrověstů na Moravu r. 1863! Oslavná vlna se silným nádechem 
národního a slovanského vědomí zalehla i do poslední chýže na 
odlehlých pasekách. Tehdy národ v mohutné svornosti národu* 
i náboženské velkolepě, důstojně a slavně konal významné osla
vy. A vlna ta sesílená šuměla za několik let, když r. 1869 Slo
vanstvo oslavovalo tisíciletou památku výročí úmrtí sv. Cyrilla.

Uplynulo půl století cd oné nadšené nábožensky a národně 
zanícené doby, tvářnost našeho národa se změnila, co tehda tí
žilo, dusilo, dnes padlo, zlatý sen stal se skutečností, nebude tedy 
od místa, uvedeme-li aspoň zkrátka oslavu cyrillskou z r. 1869. 
Ideálně nadšené tehdejší oslavovatele blažila aspoň myšlenka 
a vřelá touha po lepší, samostatnější budoucnosti národa, po 
sjednocení a povznesení Slovanstva.

Možno říci, že ke dni tisíciletého výročí úmrtí sv. Cyrilla 
oblekla se celá Morava v roucho sváteční, aby důstojným způ
sobem oslavila památný den úmrtí našeho prvního otce, biskupa 
a dobrodince jak ve směru náboženském tak i národním.

Po celé vlasti zaznívala ve chrámích, na poutích, slavno
stech i v rodinách velebná náboženská, vlastenecká a slovanská 
píseň známého kněze národního básníka Soukupa: »Přistup, 
Moravěnko, přistup blíže, viz, jak apoštol tvůj umírá . . .« vy
trysklá z jemné duše národa na oslavu velkého apoštola, našeho 
a jednoty Slovanstva. Píseň tu znal kde kdo i na odlehlých dě- 
dinkách.

Slavnosti konaly se již v únoru, ale byly rázu více méně 
soukromého, místního, ve chrámech, spolcích a školách jedno-
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tlivých obcí. Neobmezovaly se však pouze na Moravu, též v Če
chách, ba í na Slovensku byly konány. Služby Boží se děly co 
nejslavnostněji, ve škclách byl nádherně ozdoben obraz sv. bra
tří, před ním hořívaly svíce, děti přednášely básně, ve spolcích 
konány byly přednášky o sv. bratřích a našich slavných dějinách, 
jejich díle, významu a zásluhách o Slovanstvo; vlastenecké a ná
rodní písně se radostně rozlehaly, hudba vesele zvonila, hranice 
oslavné na kopcích plály, zvony slavnostně hlaholily, hmoždíře 
a národní děla střílela, nadšené promluvy vlévaly a šibly ná
rodní vědomí. *

Není možno uváděti všech míst, jak s velkou pílí sebral 
assessor Jan Vychodil ve velmi zajímavém spisku »Jubilejní rok 
sv. Cyrilla, Slovanův apoštola«, z něhož hlavně čerpáme, ale 
přece ukázkou uvádím aspoň, jak oslavoval Brušperk. Již 3. 
února zasvětili tam »památce úmrtí sv. Cyrilla« založení občan
ské záložny. Dne 13. února odpol. byla ve farním kostele litanie 
ku sv. apoštolům slovanským, o 6. hod. v oknách věžních byly 
osvětleny průsvity v barvách národních a tu zazářily dvě hvězdy 
krásné a slova: »Sv. Cyrille, oroduj za nás!« Na nejvyšším vrchu 
u sv. Marka blíže Brušperku zapálen byl oheň a vystřeleno ně
kolik ran z hmoždířů a národního děla. Před farním kostelem 
zapěl zpěvácký spolek píseň jubilejní »Přistup, Moravěnko«, a 
pak vyzvánělo se všemi zvony a střílelo se z hmoždířů a boucha- 
ronů. Druhého dne v neděli opět hřměly rány střelné, bylo slav
nostní kázání a stařičký ctihodný kmet, farář Frant. TMU, slou
žil slavnou mši svátou s assístencí . .

Z Olšan u Olomouce podávají zprávu: »V roce cyrillome- 
thodějského vzkříšení před 6 lety (1863) dali postaviti dva ob
čané olšanští bratřím scluňským pomník nákladný, zbudovavše 
sousoší cyrillomethodějské, jež od té doby zdobí a střeží Olšany. 
Když jsme dokázali již v r. 1863, že jsme procitli z nedůstojné za- 
mražencsti, bylo se nadíti do nás, že také letos vykonáme svou 
povinnost. Dne 13. února po polednách objevily se sochy obou 
apoštolů v ozdobeném chvojí a za hlaholu zvonů i rachotu hmo
ždířů hrnul se lid do chrámu Páně. Po litanii seřadily se zástupy 
jak o Božím Těle a šlo se průvodem k sousoší. S pochodněmi 
šlo více než 80 občanů v národním kroji. Tou dobou v obci se 
rozjasnila všecka okna, U sousoší veškeré množství lidu zapělo 
velebný chorál: »Přístup, Moravěnko . . .«, a tu začaly hořetí 
bengálské ohně barvy červeno-bílo-modré. Poctivše takto sv. 
apoštoly, vraceli se zase průvodem do chrámu Páně, kde skon
čili pobožnost chvalozpěvem: »Tebe, Boha, chválíme«. V neděli 
na to zpívalo se při ranní mši sv.: »Ejhle oltář Hospodinův září' 
a při slavné byla provedena figurální mše sv. se slovanským 
totem .«

Náboženskonárodní slavnost měli v Přerově, jak líčí dopi
sovatel »Olom. Novin«: »Síla, budoucnost, veškerý zdar podniků 
vlasteneckých a blahcbytných na Moravě a ve všech zemích 
českošlovanských zaručen jest vzájemnou prostoupeností ducha
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národního a náboženského. Shcda zájmů jak náboženských tak 
národních znázorněna a zosobněna jest v životě a smrtí sv. Cy- 
rílla. Proto nemohl a nesměl se Přerov opozdíti v poctě svato- 
cyrillské. Záhy po polednách (13. února) začalo městu a veške
rému okolí hřímání jako z děl zvěstovati, že se přibližuje veliký 
den, jehož význam vymáhá náležité přípravy. Ve svatvečer po 
celou hodinu bylo slavnostně vyzváněno. Ve chrámě skvěl se 
obraz představující dojemné úmrtí sv. Cyrílla ve svěžích a nád
herných ozdobách. Ráno bylo opět stříleno. Slavnostní kázání 
objasnilo důležitost a vznešenost památky. Při slavných služ
bách Božích zpíval spolek »Přerub« s nadšením milovděkou 
píseň »Přistup, Moravěnko, . . ,« K oslavě ve chrámu Páně do
stavili se sbor starších obce a celý výbor, chovanci hospodář
ské školy, okolní mládež veškerá a po celý den naplněn byl 
chrám Páně ctiteli slavného a svátého bojovníka za blaho ná
roda slovanského.«

Podobně se slavilo i v jiných městech a osadách po celé 
vlasti naší.

Oslavná památka konala se po celém světě slovanském 
nejen mezi katolíky, nýbrž i mezí pravoslavnými velmi okázale, 
důstojně a účinně v duchu náboženském a slovanském. V Mo
skvě známý spisovatel ruský M. P. Pogodin ve veřejné slavnostní 
schůzi, již navštívil vybraný svět ruský, oceňuje zásluhy sv. 
bratří, pravil: »Uplynulo tisíc roků od oné doby, co zemřel sv. 
Cyrill, vynálezce písma slovanského, jehož památka nikdy ne
vyhyne z paměti Slovanů. Bohoslužba v našem slovanském vše
obecně srozumitelném jazyku jest základní kámen našeho mrav
ního a duševního rozvoje a zároveň našeho politického vý
znamu.« S důrazem pak uvedl zásluhy jejích o národ ruský a do
ložil povýšeným hlasem: »Není cený, není míry, není váhy pro 
toto jejich věkověčné dobrodiní.« A dále pravil: »Při počátku 
slovanských dějin před tisící lety jakousi tajnou Prozřetelností 
se stalo, že jedny a tytéž ruce slovanských apoštolů rozesily 
símě posvátné po všech krajinách slovanských. Kéž by nyní po 
tisíci letech símě to, které po mnoho věků mrzlo v domácí půdě, 
vydalo plody své, kéž by se probudila jedna myšlenka a jeden 
cit u všech různě myslících bratří!«

V Petrohradě, Moskvě, Varšavě, Kíjevě, Bělehradě a jinde 
slavena byla 14. února svatocyrillská památka velmi okázale. 
Časopisy ruské provázely slavnost nadšenými, slovanským du
chem proniknutými články. V Petrohradě byla toho dne všechna 
učeliště zavřena, aby chovanci se mohli súčastniti slavnosti. Ve 
velkolepém hlavním chrámě sv. Izáka konaly se slavné služby 
Boží, při nichž byli přítomni členové slovanského výboru, zá
stupci vyšších kruhů vládních, písemnictví, umění a věd, jakož 
i nesčíslné množství obecenstva. Ředitel duchovní akademie 
Janyšev ukázal na postup slovanské myšlenky v Rusku v nad
šené chvalořeči na slovanské prvoučitele, Cyrilla a Methoda. 
Nával lidu byl tak veliký, že ohromné prostranství chrámu ne
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postačilo a že tisícové musili státi před chrámem na náměstí. 
Byly pak velkolepé slavnosti, založeno stipendium pro povzbu
zení mladých spisovatelů o slovanské otázce.

Pravoslavní Rusové pamatovali i na posv. Velehrad a po
slali ke dni 14. února na Velehrad zlatou lampu do hlavní sva 
týně a starožitný nejstarší v Rusku známý obraz sv. Cyrilla a 
Methoda pro kapli Cyriliku. Dar měl odevzdati kníže černo
horský, Mikuláš I., osobně. Byl však zdržen v Berlíně a k daru 
byl přiložen významný dopis toužící po duchovní vzájemnosti 
všeslovanské.

Cyrillomethodějský svátek (5. července) a oktáv jeho byl 
velkolepou oslavou našeho apoštola na Velehradě. Zvláštní vla
ky svážely poutníky z celé oblasti českomoravské. Byli mezi 
nimi vynikající a slavní mužové stojící v popředí národního hnutí, 
osvětové a náboženské práce jako kníže Salm, archivář Brarull, 
poslanci dr. Šrom, dr. Pražák, Wurm, Skopalík, mnoho šlechty, 
episkepát moravský, přední zástupcové biskupských kapitol. I 
Slovensko, Rusko a Polsko měly tam své zástupce.

Na choru předváděl církevní zpěv známý skladatel a refor
mátor církevního zpěvu u nás, Pavel Křížkovský. S takovým 
úspěchem podával vzácná díla prvotřídní, že »někteří, jíž do 
chrámu nepřicházejí, chodili na Velehrad i přes hodinu cesty, 
nemohouce se dosti nabažiti této církevní lahody; viděl jsem 
hosty vzdálené, kteří na čtyři, pět dní si najali byt na Velehradě, 
aby mohli poslechnouti neslýchané dosud, velebné zpěvy Kříž- 
kovského«, praví očitý svědek. 1

Bylo přítomno toho dne na 60—80.000 poutníků, A tak to 
chodilo na Velehradě každý den po celý slavnostní oktáv cyrillo
methodějský, neboť každý den přicházeli z jiných děkanátů pout
níci, jak bylo určeno pro celou Moravu. Poutníci přicházeli a od
cházeli, průvody se střídaly s přicházejícími a odcházejícími, stří
dala se posvátná radost i žalcst při odchodu a vše mocně jímalo,

A jako o památce úmrtního dne i o svátku rozezvučela se 
celá Morava, s ní jásaly Čechy, Slovensko a radost nadšenou • 
projevovalo i Rusko.

Velevýznamnou byla 19. srpna na Velehradě pouť kněží, 
k níž dostavili se obě církevní knížata, pražský i olomucký, 
přemnoho kněží a lidu ohromné zástupy. Zpravodaj »Mor. Orli
ce« píše o významu slavnosti: »Dějinnou událostí jestit mimo
řádná slavnost velehradská, pouť kněžská; pouť, kterou konali 
bratři Češi, Moravané a Slezáci, synové, jedné vlastí, království 
českého . . . Odešli jsme z Velehradu s předsevzetím, že svorně, 
jednomyslně a mužně budeme hájiti církev a vlast, víru a národ
nost. Cyrill s Methodem, toť mužové, kteří před tisíci lety spo
jili Slovanstvo, Cyrill s Methodem spojí nás i nyní. Za Cyrillem 
a Methodem jdeme všichni: Moravan, Čech, Slezák, Slovák, Po
lák, Bulhar, Srb, Rus, slovem každý Slovan. Cyrilla a Methoda, 
jejich víry se držme, tak jenom dosáhneme, po čem srdce naše
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touží, sjednocení všech Slovanů spojených pouty Svatopluko- 
výbí, a pak žádná, ani pekelná moc neodolá nám.«

Byla to slavnost duchovního sbratření a spojení opětného 
v duchu cyrillomethodějském po tisíci letech velké diecese Me- 
thodovy říše Svatoplukovy a Kocelovy.

Památka těchto velkolepých oslav zůstala požehnanou a 
trvalou. Náboženské a národní vědomí se silně probudilo, osvěr 
žilo a utužilo. Kazatelé rádi opakovali slova umírajícího apo
štola: »Bratře, neopouštěj Moravanů dobrých!« a mluvili o lásce 
k víře, kterou apoštol kázal, a o lásce k lidu (vlasti), jejž apoštol 
horoucně miloval.

Na památku onoho jubilea přistoupilo mnoho členů k dě
dictví cyrillomeíhodějskému, svatojanskému, kněží svatoprokop- 
skému, Matici moravské, dědictví maličkých, zakládány byly 
knihovny po osadách vzdělávací, poučné, hospodářské, čtenář
ské spolky a besedy, sbíráno na národní prapory, kupovány 
byly různé předměty pro kostely a školy, stavěny sochy svět
cův, budovány potravní spolky, a rolnické záložny.

Upřímnými, vroucími a opravdovými ctiteli našich věro- 
věstů jsou Slováci na Slovensku. Vlastenečtí kněží znajíce sílu 
národnostní a náboženskou plynoucí z úcty domácích světců, 
vštěpovali ji hluboce v srdce věřícího lidu slovenského, aby 
tato úcta byla hřejivým ohniskem vědomí národního. Vřelý vla
stenec Ig. Sasík, místoředitel semináře báňskobystřického chtěl 
uctiti památku sv. Cyrilla založením slovenského katol. gym
nasia, na něž sbíral. Slovenští bohoslovci vydali krásný alma
nach »Cyrillský památník«.

Ale i vědomí všeslovenské stouplo toho roku hlavně před
náškami a tiskem. Tisk využitkoval té příležitosti a hodně zla- 
dil ve struny všeslovanské.

Myšlenka sjednocení Slovanstva u víře mohutně vystou
pila do popředí a stala se lidovou. Většina kněžstva s ní sezna
movala na kazatelnách a v různých řečích a proslovech poslu
chače, listy o ní psaly, šířila se známost o Slomškovu bratrstvu 
sv. Cyrilla a Methoda majícího za cíl sjednocení všech Slovanů 
v církvi katolické.

»Poohledneme-li se v duchu — usuzuje pravdivě assessor 
Vychodil — na celý jubilejní rok cyrillomethodějský 1869 a po- 
vážíme-li vřelé účastenství a obecné nadšení při slavnostech ju
bilejních, pak ty tisíce a tisíce poutníků na posv. Velehradě, 
velkolepý cyrillomethodějský průvod v Praze, velevýznamnou 
společnou pouť Čechů a Moravanů na posv. Velehradě, obecný 
zájem pro sjednocení Slovanů: rádi uznáváme a z plna srdce 
řekneme, že jubilejní rok svatocyrillský byl rokem velepože- 
hnaným pro povzbuzení a oživení blahoplodného jak vědomí 
náboženského tak národního a slovanského«. —

Letos si připomínáme 10501etou památku úmrtí sv. Cyrilla 
a oslavíme ji nejen na Moravě, nýbrž i na Slovensku.
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Kéž zavane mezi nás ideální smýšlení a nadšení ctitelů a 
oslavovatelů před 50lety, kéž duch apoštolů našich oživuje nás 
vezdy, oživuje i Slovany všechny!

Ferd. Pokorný T. J.Z kroniky ústavu sv. Cyrilla a Methoděje na Velehradě.
Když na začátku letošního školního roku (1918— 19) schá
zeli se naši chovanci se všech stran, pozdravovaly po
svátné věže velehradské mezi nimi také mnohou ne

známou tvář. Téměř o polovici vzrostl jejich počet příchodem 
nových hošíků, kteří v I. třídě gymn. hodlali položiti základ vyš
šího vzdělání a připraviti se na povolání apoštolské. Největší jich 
část vzrostla v nížinách a pahorkatinách moravských, než i krá
lovské Čechy vyslaly k nám tentokráte svého syna. Úkaz pak 
zvláště potěšující jest, že také Slovensko jest v ústavě zastou
peno. Jaksi se tím, arci jen v drobných rozměrech prozatím, na
značuje, že celý národ československý má spolupracovat! na 
díle šíření svaté víry cyriílomethodějské především mezi svými 
odtrženými pobratimy. Přidejme přání: Vivant sequentes! Zdrávi 
budtež, kdož následovati budou jejich příkladu!

Slibně započal školní rok nyní již se třemi třídami. Ježto 
žáků přibylo, byly kromě dřívějších upraveny ještě jiné místnosti 
pro ně. O prázdninách si je prohlédl msgre Dr. Bonifác Segefa, 
tehdejší ředitel are. chlapeckého semináře v Kroměříži, a vyslo
vil se jak o prostranné, vzdušné ložnici, tak o úhledné studovně 
i o třídách velmi pochvalně.

Bůh neušetřil nás hned po několika týdnech těžké zkoušky. 
V oné době řádila všude zákeřná epidemie, španělská chřipka. 
Značné procento našich chovanců jí bylo zachváceno. Bdělé péči 
jejich ošetřovatelů se podařilo, že u všech měla nemoc příznivý 
průběh. Jenom mladičký žák I. tř. František Obdržálek z blíz
kého Jalubí, jsa příliš útlého těla jí bohužel podlehl. Všichni, kteří 
znali nevinné toto dítě, měli je rádi. Důkazem toho byla upřímná 
účast jeho jalubských rodáků i jeho učitelů a druhů o jeho 
pohřbu za krásného podzimního nedělního odpoledne, kdy jeho 
tělíčko kleslo do hrobu jako květinka v jeseni uvadlá.

Brzo na to přišly ony rušné, nezapomenutelné dny prohlá
šení české samostatnosti. Vlny všeobecného nadšení mocně se 
přelily také do srdcí velehradských studentů, kteří oddaně lnou 
k národu svátého Václava a tolika jiných slavných světců. Ra
dosti své nad jeho osvobozením dali výraz v slavnostní akademii
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8. listopadu 1918. Jak velebný to byl pocit, když bez tlaku lísni- 
vých ohledu svobodně směly tryskati z mladistvých hrdel vla
stenecké hymny a se rtů se řínouti slova našich již zesnulých 
národních básníků, tesklivě patřících do lepší budoucnosti. Nej
dojemněji všech přítomných se dotýkalo, když náš Slováček, 
Felix Mikula z I. tř., básní S. Chalúpky »Bolo i bude« tlumočil 
radost, že piavda, co dí píseň jeho vlasti:

Nebojte sa, bratia, . . .
Slováci ožijú!

Ovšem jakoby mráz ovanul jejich duše tak milující nebes
kou Matku, když došla zvěst o děsném činu nevědomých davů 
na Staroměstském náměstí. V zadostučinění zavěsili si tehdy 
na stěnu své studovny obraz Panny Marie staroboleslavské, 
palladium země české. Na blízku visí také fotografie rozbitého 
sloupu mariánského s odprosnou básní X. Dvořáka »My přísa
háme!«, aby si stále uváděli na paměť, že nepokvete ve vlastech 
našich pravé štěstí, dokud se nesuskuteční zase:

Milá byla Panna Maria Čechům, 
milí budou Čechové Marii Panně.

Přiblížily se vánoční svátky. Ježto nakažlivé nemoci stále 
ještě sužovaly rodné vísky našich chovanců, nejeli domů v kruh 
svých milých domácích, nýbrž zůstali v ústavě. Možno říci, že 
stesk jich příliš netrápil. Bylif mezi sebou dobří druhové, cítili, 
že jejich představení je mají rádi a hledí jim prázdniny všemož
ně zpříjemniti, nescházelo jim tedy radovánek a zábav. Na 
Štědrý večer vysoký vánoční stromek zaplál v nádheře ozdob a 
četných dárků, ze sluje betlémské se na ně usmívala věčně ji- 
mavá skupina svaté rodiny s pastýři, milé koledy zněly za 
zvuku houslí, flétny, basy, piana a harmonia. Pak půlnoční mše 
svátá, krásný betlém v kostele . . .  co tu líbezných dojmů pro 
dětská srdce! V ostatní dny se bavili buďto doma hrami a čet
bou nebo — a to bylo vždy veselo! — si vyšli se sáňkami někam 
na lesní svah. Což na tem, jestli někdo se vykutálel do závějú, 
aspoň bylo smíchu více!

S novým rokem občanským nastala nová práce, práce tuhá, 
ale užitečná. Všichni hoši dobře vědí, že práce jest hlavní účel 
jejích pobytu na Velehradě, a proto se vesměs snaží jako málo
kteří studenti na učelištích světských. Jest jejich nadání také 
rozdílné, ale výsledky jejich píle ku konci I. pololetí v únoru byly 
uspokojivé, V III. třídě bylo z 8 žáků 7 s vyznamenáním, v II. tř. 
z 8 žáků 6 s vyznamenáním, v I. tř. z 15 žáku prospělo výborně 
6. Nikdo nepropadl.

Mezitím se někteří z nich k tomu vybraní horlivě připra
vovali k prvému vystoupení na prknech, jež představuji svět: 
K divadelnímu představení. Správa ústavu měla při tom dvojí 
účel na zřeteli: předně chtěla dáti schopným hochům příležitost, 
cvičiti se v řádném řečnickém přednesu a v nenuceném, neostý- 
chavém pohybování před četným, neznámým obecenstvem; dále
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zamýšlela předstoupiti s nimi takto i před širší veřejnost a uká- 
zati, jak usiluje o jejich všestranné vzdělání; spolu ovšem měla 
i látka zvolených kusů působiti v dobrém smyslu na diváky.

Divadelní představení bylo uspořádáno v sobotu 1. března 
pro dům a v neděli na to pro veřejnost ve Slovanské dvoraně. 
Program byl tento:

1. Proslov (přednesl R. Daněk III. cř.).
2. Boj a vítězství sv. Stanislava, dramatický výstup V. Hrad

ského. Dojemný výjev ze života mladistvého světce Stan. Kostky 
znázorňuje boj, jejž podnikne před vstoupením do Tovaryšstva 
Ježíšova sám se sebou i se svody a hrozbami svého bratra Pavla 
a svého vychovatele až do vítězného rozhodnutí, že tajně prchne 
z Vídně dc Říma. Hoši dovedli se vžiti v dosti nesnadné úlohy 
a podati výkony uspokojivé. Pěkně se vyjímaly kroje, zapůj
čené zvláštní laskavostí vdp. P. Pospíšila z Uh. Hradiště.

Chovanci chtěli své mladičké síly vyzkoušeti nejen ve směru 
vážném, nýbrž i veselém. Další číslo proto bylo:

3. Vyléčení, žert o 1 jednání od A. Majera. Obecenstvo bylo 
jim znamenitě pobaveno, jak dokazoval častý hlučný smích. O 
to si největší zásluhu získali představitelé cbou nezbedů ves
nických a starého čeledína. Kus měl i poučnou tendenci, zvláště 
pro mládež, totiž ukázati škodlivost prolhanosti a mlsnosti.

Představení všeobecně uspokojilo. Možno se tedy nadíti, že 
ústav touto pěknou slavností dosáhl, co zamýšlel: podati malý 
důkaz, jak se snaží splníti naděje, jež v něj kladou jeho dobro
dinci a přátelé.

V minulém ročníku jsem čtenářům tchoto časopisu ob
šírně vyprávěl, jak se v ústavě našem pěstuje myšlenka cyrillo- 
methodějská. Mohu letos uvéstí další doklady, jak se v této 
činnosti důsledně pokračuje. Vychovatelé hledí ve svěřencích bu- 
diti a udržovati zájem především o Velehrad sám a jeho minulost. 
Jsou poučováni o záhadách, jež na jeho půdě ještě zbývá rozře- 
šiti, a prakticky naváděni k samostatnému zkoumání a přemý
šlení. Příležitost k tomu naskytla se, když bylo třeba kopati na 
různých místech v zahradě blíže kostela, poněvadž některé od- 
vodňovací rourky byly ucpány. Náhodou se kopalo i na nepra
vém místě až do hloubky 3 metrů. Tam byla již půda nedotčená 
rýčem za předešlého odvodňování. V hlíně odtamtud vysypané 
našli hoši celou řadu zajímavých věcí: mnoho tuhových (t. j. 
proniknutých slídovými vrstvami) střepů patrně z popelnic, za
jisté zbytky rozkopaných hrobů. Z rozbitých částic složili si re
nesanční kachli z krbu, jinou pak s gotickým nápisem, asi z bý
valé cisterciácké knihovny, spálené za války třicetileté. I mince 
nalezli; nejvíce upoutala jejich pozornost stříbrná, mající na 
jedné straně zeměkouli s křížkem, na druhé tři lilie s růžicí 
uprostřed.

Občas jsou jím vysvětlovány přístupnější oddíly z Píčova 
monumentálního spisu »Čechy na úsvitě dějin« s případnými 
částmi z »Vlastivědy moravské«. Tím se v nich zbytřuje smysl
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pro starožitnosti. Sami pak na obvyklých týdennich procházkách 
do lesa Rákose poukázali na zvláštní zvlnění půdy, prostoupené, 
jak se podobá, četnými mohylami, z nichž jedna jest zvláště 
obrovských rozměru. Některé nálezy, svědčící o tom, že jest tam 
pohřebiště pohanské, chová museum velehradské. Ale to byly 
nálezy náhodné. Žádoucí by bylo soustavné prozkoumáni.

Sbírky památných věcí, týkajících se úcty cyrillometho- 
dějské a pod., utěšeně vzrůstají, poněvadž neschází šlechetných 
dárců, kteří obohatí je občas cennou drobností. J. M. nejd. p. 
opat želivský Fr. S. Roubíček poslal pěknou fotografii Vosmí- 
kových soch sv. Cyrilla a Methoděje na schodišti před průčelím 
klášterního kostela. P. Daněk T. J. přinesl z Ukrainy, kterou 
procestoval jako polní kurát až k Černému moři, množství po
zoruhodných obrazů, knížek a j. Sbírky jsou rozděleny na odbory 
a jejich pořádání a třídění svěřeno jednotlivým hochům, jimž se 
takto rozšiřuje duševní cbzor.*)

Není bez významu, že Ústav velehradský jest jaksi spojen 
s orientální akademií (vysokou školou pro otázku církví vý
chodních) v Římě. Tamější profesor sporných nauk bohoslov- 
ných P. Boh. Spáčil T. J. dlel totiž až do nedávná ještě na Vele
hradě čekaje, až bude moci odebrati se po otevření hranic na 
nynější své působiště, a tu mnohdy také vypomáhal obětavě ve 
škole apoštolské. Naši hoši si zachovali na tohoto vlídného 
učence milou vzpomínku. I nyní jest s nimi v písemném styku a 
lecčím chystá se jim způsobití radost.

V době, kdy se peklo strojí vytrhnouti víru cyrillometho- 
dějskou národu ze srdce, sluší se, upirati zrak s obdivem na 
muže a ženy, jež nám tato víra vychovala. To jsou na prvém 
místě svati patronové čeští. Třeba dcznati, že jejich úcta v kon
viktů kvete. Povzbuzují je k tomu četná umělecká díla, jež byla 
v novější době získána. Nejvíce se zalíbí každému návštěvníku 
nově zřízený «Koutek svatováclavský« na výhodném místě 
chodby kollejní. Vylíčíme jej podrobněji na jiném místě, jak toho 
zasluhuje. Na památku 1050!etého výročí smrti sv. Cyrilla roz
vila se »růže svatojanská«, vkusně zhotovená z ozdobných lá
tek, s pěti lupeny, na nichž naznačeno pět ran Páně, pět částí 
sv. pokání, paterý druh mlčení, spojený se vzpomínkami na po
slední věci člověka. Uprostřed růžově stkví se podoba jazyka 
sv. Jana Nepcmuckého. Kdo jde z kostela do zahrady, toho mile

*) Rádi bychom z chodby u brány vytvořili jakousi representacni sin slávy 
galerii obrazu, představující muže o Velehrad zisloužilé. Mnohý má snad větší 
podobiznu některého z oněch příkladných pracovníků; z d e  by byla nejlépe 
umístěna. Kéž by laskavý čtenář tlumočil tužbu naši na takových místech a v 
oněch rodinách, kde třebas obrazv takové jako vzácnou zděděnou památku mají 
a rádi by je posv. Velehradu věnovali. Nelze pomýšleti na zakoupeni nových 
obrazů Strosmayera. kard. Kúrstenberga, Bauera, Stojana, Procházky, Vychodila, 
Vykydala, Soukopa. Bílého, Brandla, Nevěřila, Pospíšila, Křižkovského, Snopka, 
Schneidra a mnoha jiných. Prozatím však chtěli bychom ozdobiti onu chodbu 
souborem větších fotografii, jež by byly později spolehlivou předlohou pro vetší 
malby,
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zdraví sličně obnovená soška tohoto světce, darovaná přičině
ním vdp. faráře z okolí.

Smíme také prozraditi, že první pokusy veršovné oněch 
studentíků, kteří v sobě pocítili vznět básnický, se odnášejí 
většinou k svátým ochráncům zemí českých. Malý sborník 
svých skromných prací věnovali z vděčnosti svému předsta
venému F. Jarošovi v den jeho jmenin 19. března t. r. Za od
měnu smělí jiti téhož dne do krypty pod chrámem velehrad
ským, kde byli upozorněni na místa, na nichž by výzkumné 
kopání slibovalo zdar.

30. března počala na Velehradě sv. misie. Bylo jí vskutku 
zapotřebí po tolika letech válečných, plných útrap a zkoušek, 
kdy byla otřesena víra i mravnost mnohých. Konali ji dpp. mi
sionáři se Sv. Hostýna P. Ostrčilík a P. Rybák. Účastenství vě
řících nejen z farnosti, nýbrž i z celého okolí bylo hojné a po
žehnání Boží zřejmé. Přispěly k tomu zajisté i modlitby cho
vanců, kteří — jak sám dp. misionář s pohnutím lidu s kaza
telny vyprávěl — chtěli aspoň tímto způsobem cvičiti se v pů
sobnosti misionářské. Sami také bvli, pokud vyučování připou
štělo, horlivými posluchači pánů kazatelů, ač měli, již na za
čátku šk. roku třídenní exercicie řízené P. Perničkou T. J.

Co píši tyto řádky, dlí naši hoši doma na svátcích. Až se 
vrátí, zotaveni jsouce a osvěženi, nastane jim příprava na zá
věrečné zkoušky. Nebude to bez námahy a vzrušení, leč přece 
bude jejich život zde v zátiší, ve stínu svatyně velehradské, 
šťastnou idyllou, srovnáme-li jej s hrozivým vřením a kolctáním 
současného života veřejného. Dejž Bůh na přímluvu sv. věro
zvěstů slovanských, by záhubnými těmito víry nebylo zasaženo 
a rozmetáno dílo Ústavu apoštolského, nýbrž vzkvétalo a při
neslo církvi i vlastí užitek mnohonásobný!

Dr. Josef Matocha.Úryvky z knihy Solovjevovy.
»Qd té doby, kdy se křesťanský Východ po rozkolu od

loučil od katolického Západu, nenarodil se na Východě tak 
veliký hlasatel církevního sjednocení, jako je Vladimír Solov- 
jev . . . Každý, kdo chce studovati otázku církevní unie a pra- 
covatí na této veliké, ale nesnadné úloze, musí poznati život 
a dílo Solovjevovo«. Tak se píše v loňském březno-květnovém 
čísle »Vychovatelských Listů«.1) Údové »Apoštolátu« pracují 
mnozí přímo, mnozí nepřímo modlitbou a almužnou na velikém 
díle církevní unie. Proto tedy se zájmem a užitkem si přečtou 
některé úryvky z knihy onsho velikého hlasatele církevního 
sjednocení, Vladimíra Solovjeva. Kniha, ze které chceme úryvky

-1) Fr. Grivec: Vlád. Ser. Solovjev str. 151.
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přinášeti, sluje »Rusko a všeobecná církev«*) a je dle .»Vychova- 
telských listů« dílo Solovjevovo nejkatoličtější.

Pro dnešek podáváme úryvek v první hlavy, v níž Solov- 
jev vykládá pěknou legendu o sv. Mikuláši a sv. Kassiánu. Na 
příběhu této legendy potom přirovnává Západní církev s Vý
chodní. Začíná takto: »Sv. Mikuláš a sv. Kassián, tak vykládá 
nám ruská národní legenda, byli jednou posláni, aby navštívili 
zem. Tu spatřili cestou nešťastného sedláka, jehož těžká fůra 
sena hluboko v blátivé cestě uvízla. Chudák sedlák se mamě 
namáhá, aby koně přiměl a vozem s místa pohnul.

»Pojďme, pomůžeme dobrému člověkovi«, pravil ihned sv. 
Mikuláš k svému soudruhu.

»Bůh mne chraň«, odpověděl sv. Kassián, »bojím se, abych 
si svůj hábit nezamazal«.

»Inu, tedy počkej na mne, nebo lépe jdi si beze mne svou 
cestou«, odpověděl na to sv. Mikuláš, i neohroženě se zabořiv 
do bláta, vydatně pomohl sedlákovi. Fůra vyjela z bezedných 
kolejí.

Když sv. Mikuláš, dokončiv tuto pomocnou práci, svého sou
druha zase dohnal, byl celičký od bláta a jeho umazaný a roztr
haný hábit připomínal cáry chuďasovy.

Veliký byl podiv sv, Petra, když ho tak dodělaného u bran 
nebeských spatřil.

»Ach! Kdo pak tě tak dodělal?« ptá se ho. Tu sv. Mikuláš 
vypravoval, jak se všecko přihodilo.

»Ale co je s tebou?«, ptá se na to sv. Petr sv. Kassiána, »či 
jsi s ním nebyl při tom potkání na zemi?«

»Jak by ne, ale já nemívám toho zvyku, míchati se do věcí, 
které se mne netýkají, a potom především jsem na to pomýšlel, 
abych si nezamazal skvoucí bělost svého habitu«.

»Tož tak!« praví na to sv. Petr. »Tebe, sv. Mikuláši, za to, 
že jsi, neboje se bláta, vytrhl bližního z bídy, budou lidé nyní 
dvakátc do roku oslavovat, a budeš v očích všech křesťanů 
na svaté Rusi po mně největším svátým. Ale ty, sv. Kassiáne, 
kochej se i dále neposkvrněnou bělostí svého habitu, ale oslavo
vat tě budou toliko v přestupných letech — jednou za čtvry 
roky. — « ~

Zajisté se může sv. Kassiánu odpustit jeho strach z tělesné 
práce a bláta rozjetých cest. Ale zcela jistě by nebyl v právu, 
kdyby se mu zachtělo odsoudit svého soudruha proto, že sobě 
jinak představuje povinnosti svátých vůči člověčenstvu.

Nám jest sice drahým a milým hábit sv. Kassiána, ale nvní 
náš celý povoz utonuvší stou v blátě, proto je nám nutným 
především sv. Mikuláš, tento neohrožený svátý, povždy na po
moc připravený, aby nám podal svou pomocnou ruku.

s) VI. Solovjev, Rusko a všeobecná církev. Moskva 1911. Z frančtiny 
zruštil G. A. Račinski. Vydáno nakladatelstvím »Putje«.



Západní církev, věrna svému apoštolskému povolání, ne
bála se nikdy sestoupit v bláto světového života. V minulosti 
dlouhých věků byla mnohdy sama jedinou záštitou mravního po
řádku, umění a osvěty mezi nevzdělanými národy evropskými. 
Tak byla přinucena převzít na sebe veškerou námahu hmot
ného zařízení a úprav k duchovní výchově národů, ducha nevá
zaného a mravů surových ve svých přirozených pudech.

Zasvětivše sebe této obtížné práci, pomýšleli papežové, ja
ko sv. Mikuláš v legendě, méně na svou viditelnou zevnější či
stotu, než na skutečné bídy člověčenstva.

Východní církev však ze své strany a ve svém samotář
ském asketismu a rozjímajícím mysticismu, ve svém vzdalování 
se od politiky a veškerých společenských úkolů, které hýbají 
člověčenstvem, žádala si přede vším, jak sv. Kassián, dosáhnouti 
nebe bez všeliké skvrny a poruchy na svém habitě.

Tam chtěli využít božských i lidských sil za všeobecnými 
cíly, tu veškerá starost spočívala jedině v tom, aby se zachránila 
zevnější čistota.

Tu tedy máme radikální různost i nejhlubší příčinu rozdě
lení mezi oběma církvemi.

Dle východního křesťanstva se již po tisíciletí náboženství 
uspokojuje jedině zbožností, a modlitba byla uznávána za je
diné náboženské dílo.

Západní církev, nepopírajíc důležitosti soukromé zbožnosti, 
jako jistého počátku každého náboženství, chce, aby tento po
čátek se rozvinul a přinesl plody u vespolní součinnosti, která 
směřuje k slávě Boží a všeobecnému blahu člověčenstva. Vý
chodní člověk se medií, západní se modlí i pracuje. Kdo má 
z nich'pravdu?

Ježíš Kristus založil svou církev nejen proto, aby rozjímala 
o nebi, nýbrž i proto, aby též pracovala a vešla v boj s bránami 
pekelnými Proto nevyslal svých apoštolů do pouští a samot, ný
brž do světa, aby hc vydobyli a podmanili svému království, 
které není z tohoto světa. I žádal od nich nejen holubicí čistoty, 
nýbrž i hadí chytrosti a cpatrnosti.

Kdyby veškerá úloha jen v tom spočívala, aby se zachránila 
čistota duše křesťanské, k čemu by byla veškerá všeobecná or- 
ganisace církevní, k čemu by byla ta nejvyšší, bezpodmíněná 
práva, kterými Kristus církev vybavil, zaopatřil, dav jí neodvo
latelnou moc, aby vázala i rozvazovala na zemi i na nebi?

Máme na Východě modlící se církev, kde však máme 
pracující církev, která by vystoupila plna duchovní síly, která 
by byla neodvislou od veškeré pezemské moci? Kde je na Vý
chodě církev, která by vystoupila plna duchovní síly, která by 
byla neodvislou od veškeré pozemské moci? Kde je na Východě 
církev živého Boha, církev dávající v každém období člově
čenstvu zákony, vysvětlující a rozvíjející formule věčné pravdy, 
aby je pak postavila, oproti veškerému poblouzení, které bez
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přestání svoji tvář mění? Kde je církev pracující na obrození 
společenského, sociálního života národů v souladu s křesťan
ským ideálem i vedouc je ke konečnému cíli tvorstva — svo
bodnému i dokonalému spojení se Tvůrcem?

Jestli tato velká církev, která v minulosti jedině pečovala, 
aby se modlila, nadarmo se nemodlila, tu je jí nutno, aby se uká
zala jako živoucí církev, která pracuje, bojuje, vítězí . . .

Tu nám dostačí, abychom vlili našemu náboženství kato
lický, čili všeobecný ráz, přiznávajíce sebe solidárnými s pracu
jící částí křesťanského světa, to jest, musíme býti za jedno 
s tím k práci soustředěným a organisovaným Západem, ovlá
dajícím, čeho se nám nedostává . . .

Potud velký Solovjev. Jeho přirovnání se právě za těchto 
smutných dob ukázalo pravdivým, kdy církev východní, ne
zvyklá sociální práci neví si rady a nezná, jak v bídě pomocí.

Jak sv. Petr, tak i jeho nástupce sv. Otec v Římě íád by na 
zubožení Ruska »neohrožené Mikuláše« vyslal, kteří by své síly 
obětovali a v bídě tonoucím pomocné ruky podali. Kéž by se 
našlo z ruské strany nelekajících se Kassiánů, kteří by důle
žitost a nutnost tohoto záchranného díla pochopili. Pak by se 
»ubohou fůrou« brzo pohnulo. Mikuláš — Kassíán, to jest církev 
západní a východní, musí nyní neohroženě do rozjetých cest, 
v bláto hrozných dějů, aby člověčenstvu trpícímu pomohli z be
zedné bídy.

V této spasitelné prácí a v žáru lásky k trpícímu člověčen
stvu by jistě též pracovními z obou stran brzo zapoměli na ne
patrné dělící je rozdíly a hravě by našli výchcdiště ze staletých 
různic a podali by si ruce na poli spásonosné práce, Pánu Bohu 
ku cti, člověčenstvu veškerému k časnému i věčnému blahu. 
Dejž to Bůh! (Příště zase něco.)

jzm šc
Ludvík Grygera. „Bulhaři a Rekové.

Do těchto rozbrojů byla nucena vložiti se veřejně i vláda. 
Když si Vidinští r. 1850 přišli stěžovat na svého vladyku, na
vrhli vládě, že by se aspoň u nich mohl učiniti konec haneb
nému vydírání fanaríotského tím způsobem, že by se o něco zvý
šily daně a jejich biskupu se ustanovil určitý roční plat, který 
by mu vyplácel stát. Vláda ochotně návrh přijala, ale byla by jej 
velmi ráda rozšířila na všecky biskupy vůbec; neboť sama také 
u státních úředníků již dříve zrušila zastaralý a nevhodný způ
sob, že si vybírali platy od lidu sami, a vyplácela jim služné jako 
v jiných řádných státech ze státní pokladny. Požádala tedy pí
semně patriarchu, aby věc se synodem uvážil a pak společně 
s ní projednal a uvedl ve skutek. Ale patriarcha na to mlčel a
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dlouho se jaksi nijak neměl k odpovědi Kdež pak! Vždyť to 
by byla bývala smrtelná rána pro všecky fanarioty! Z čeho by 
pak byli žili a tyli? Když však vláda byla již netrpělivá a stále 
na něho naléhala, svolal konečně synod. A synod rozhodl, jak 
se jinak ani nedalo očekávati, zcela po íanariotsku, že návrh 
vládní se musí zamítnouti, poněvadž prý je okolnostem nepřimě
řený! Ministru pak náboženských záležitostí zaslali takovouto 
odpověď: že prý je prastarým křesťanským obyčejem, v samém 
evangeliu odůvodněným, aby si věřící platili a vydržovali své 
duchovenstvo sami; nyní jsou ovšem poplatky značné, ale není 
to nic divného, neboť každý biskup má na vše strany mnoho 
povinností a placení, jako na př. patriarchovi, na školy, na ne
mocnice, na chudé atd. A také prý je obava, kdyby měli bisku
pové stálý plat od státu, co by se pak stalo s tak zvaným «dvor
ním« dluhem patriarchovým, který se páčí na 6,258.989 piastrů 
a který pomáhají patriarchovi úrokovatí i umořovati biskupové, 
platíce mu ročně spolu 1,833.289 piastrů! A co by se pak také 
stalo s různými církevními nebo vůbec obecně prospěšnými ná
rodními ústavy, školami atd.? Pro ty by to znamenalo přímou 
pohromu! Církev tedy, ačkoliv se jinak vždy velmi ráda pod- 
voluje všem sultánovým nařízeným, tohoto vládnjího návrhu 
přijmouti nemůže. V celých dějinách také prý není příkladu, že 
by se kdy co podobného bylo dělo!

Ten jejich strach o »národní« ústavy! Bylyť ony z velké 
části v Cařihradě a náležely vůbec národu, který se od pra
dávna úředně nazýval Rum ft. j. římský). Ačkoliv název ten 
v sebe zahrnoval všecko pravoslavné v říši, Řekové si jej oso
bovali jen pro sebe. Vybírali tedy řečtí biskupové po svých 
díecesích cd bulharského lidu bohaté příspěvky na ústavy, které 
sloužily jedině Řekům, jeho zavilým národním nepřátelům! To 
se Bulharům ovšem též nemálo příčilo! A ten patriarchův »dvor
ní« dluh! Bylo ho třeba při tolika příjmech a tolikém odírání 
lidu? Musel žít patriarcha jak turecký velmož?

Na opověď patriarchy a synodu ministerská rada se po
hněvala — vždyť všichni věděli, jak se věci vlastně mají — a 
vezír sám patriarchovi poslal odpověď ne právě lichotivou: po
vinností biskupů že jest, aby řídili duchovní záležitosti křesťanů 
a poučovali je o víře a mravech, cni však že místo toho a místo 
aby dobrým životem dávali lidu příklad, jen tím se zabývají, že 
sbírají peníze, a lid k nim proto pozbývá úcty! námitka pak, 
že by různé ústavy utrpělv škodu, nemá platnosti, protože se 
lehko může spočítati, kolík ročně spotřebují a také to se může 
křesťanskému obyvatelstvu zapcčítati do daně, takže naprosto 
není třeba, aby biskupové sami svévolně od lidu vybírali, kolik 
chtějí a jak chtějí. A na konec vezír patriarchovi důtklívě napo- 
ručil, aby věc se synodem a zástupci lidu znovu rozvážil.

Nebylo zbytí, patriarcha musel do kyselého jablka kous- 
nouti přece. Svolal tedy do svého paláce zase synod i zástupce
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lidu (v březnu 1851). A tam se rozhodlo, že se má vládě, když 
si toho lak přeje, vyhověti, a že se dědy návrh na placení bi
skupu ze slatní pokladny »v zásadě« přijímá. Tím by se však 
bylo bezpochyby všecko také skončilo; neboť další jednání po
lom zase vázlo. Ale vezír pozoroval, že páni věc protahují schvál
ně, a proto znovu udeřil na patriarchu, aby si pospíšil. Na jeho 
nejemnou pobídku sešel se synod zas a zvolena byla šťastně 
šestičlenná komise, aby otázku důkladně prozkoumala. Komise 
tedy potom zkoumala; ale zkoumala tak důkladně, že nemohla 
být nijak hotova. Zatím vládě nastaly jiné, naléhavější starosti 
politické, a komise nemajíc za sebou poháněče nad svou »pilnou« 
prací načisto usnula — ovšem velmi ráda. Tak byla stará fa- 
nariolská neplecha zachráněna a žíla pak zas, aspoň na čas, ve
sele dál.

Je jistě úkazem zajímavým a příznačným, že se do cír
kevních náležitosti křesťanských musela rázně vkládati i tu
recká vláda. A nebylo to po prvé! Stalo se tak na př. také za
čátkem r. 1849. Tehdy poslala Vysoká porta (vláda), a to na 
přímé poručení sultánovo, patriarchovi písemný rozkaz, tohoto 
obsahu: Vláda již nejednou patriarchátu doporučovala, aby za
mezil nepořádné hospodaření s penězi různých pokladen, jež 
má ve své správě a z nichž se vydržují nemocnice, školy a různé 
obecně prospěšné ústavy, jako též, aby již jednou přítrž učinil 
všelijakému bezpráví, jež činí biskupové svým věřícím; ale vše
cko upozorňování zůstalo marno. Je však nezbytně potřeba, aby 
se v té příčině něco již stalo, neboť je známo, že biskupové a 
kněží se mají starati o blaho lidu, jemuž jsou ustanoveni za pa
stýře a dávati mu příklad dobrými skutky, zatím však nejedni 
z nich tropí věci, jakých by si nedovolili ani nejhrubší a ne
vědomí lidé, čímž pak trpí vážnost duchovenstva i dobrý mrav. 
Protože duchovní úřad sám není s to, aby nepořádným lidem 
zamezil činíti zlo a také nehrubě dosud dbal, aby se k duchov
ním úřadům nepřipouštěli lidé nehodní, tedy nezbývá, než aby 
se připravila a v činnost uvedla jistá nařízení, která by dovedla 
lidí náchylríé k zlému na uzdě udrželi, jakož i konec učinili 
obyčeji, že se předávají duchovní úřady za peníze, poněvadž se 
to stává příčinou zlořádů a vydírání. Jsme přesvědčeni, že při 
své horlivé snaze o blaho lidu a za pomoci dobře smýšlejících 
biskupů a zástupců národa se oostaráte a učiníte, co třeba, 
abyste vyplnil císařské přání!

Člověk tu žasne. Podle této úřední výzvy můžeme se do
myslili, co se asi v řecké církvi dělo, když se již sami Turci, 
i pří příslovečném tureckém hospodářství , styděli za to, co se 
pod jejich vládou páše, a dútklivě naléhali na opravy! A jen si 
též představme! Turci musejí napomínali a zrovna nutili kře
sťanského patriarchu a jeho biskupy, aby byli dbalí pořádku a 
dobrého mravu ve své cíikvi! Věru, tenhle úřední dokument 
z r. 1849 zůstane dokumentem věčné hanb\ pro církev řecko-

2
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východní1 Zároveň pak Bulharům dává skvělé svědectví, že 
měli příčinu víc než dostatečnou, když nechtěli zvrhlé fanariot- 
ské vlády nad sebou trpěti a dali se s ní v nesmiřitelný boj.

Do církevního sporu bulharskořeckého vpadla náhle veliká 
událost, která oběma stranám na čas uložila klid. Byla to válka 
krymská, jež trvala od 4. listopadu 1853 a skončila se mírem pa
řížským 30. března 1856. Všecko napjatě čekalo, jak válka 
skončí; vždyť nešlo o nic menšího, než o rozbití Turecka! Rusko 
pro sebe žádalo právo ochrany nade všemi pravoslavnými kře
sťany v říši turecké a dohnalo Turky k válce. K Turkům se 
však přidala Anglie, Francie, později Sardinie i Rakousko, a 
tak se Rusku plány nezdařily, bylo poraženo, a Turecko za
chráněno.

Mučednictví unie na Podlesí.
Dle věrohodných pramenů P. J. K. z Podlesí přeložil Ad. Jašek.

Díl II.
Pronásledování sjednoceného lidu.

(Pokračování.)

Z biskupského města Janova odstranili napřed biskupa, pak 
řád dominikánský, které byly oporou sjednocení, a zařizovali 
je jako baštu, odkud by se šířilo pravoslaví na všechny strany. 
Vláda prodala starý sjednocený kostel a chrám dominikánský 
dala velmi dovedně přeměniti na cerkev pravoslavnou bez var
han, oltáře, lavic, zpovědnic, tak že lid ani nevěděl, jak na 
jednou v jeho středu pravoslaví vyrůstalo.

Ačkoli sjednocení měli hodného kněze, přece vedouce změ
ny, přešli všichni do chrámu latinského, přijímajíce tam též sv. 
svátosti.

Nadešel všude na Podlesí hrozný ukrutný rok 1874, kdy 
byly sbírány podpisy sjednocených, že dobrovolně přestupují na 
pravoslaví. I v Janově neobešlo se to bez žalařování. A aby pro
hlášení ubohých obětí bylo slavnostní, mělo se dítí veřejně na 
náměstí před svatyní, která byla svědkem jejich katolického 
křtu, katolické víry a života, která je krmila chlebem duchovním 
jako matka milované děti své. Byl vybrán k tomu národní stá
tek celého kraje, sv. apoštolů Šimona a Judy. Uvěznění byli 
přivedení z vězení a jiní k tomu sehnáni, postaveni na náměstí 
a vojáci šli hledat sjednocené ještě do kostela, kde byl lid již 
luistě shromážděn k slavnostním nešporám. Lid klečel jako kdysi 
na aréně římské před velebnou Svátostí, ale nikdo ani kněz ne
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mohl začítí nešporu, neboť celý kostel propukl v hlasitý, usedavý 
pláč. Zpěvné druhdy Davidovy žalmy tentokráte proměnily se 
v nářky a výkřiky bolesti a úzkosti a tímtéž bolem a pláčem 
jako protějšek choru odpovídali sjednocení seřazení již do šiku 
přede chrámem. Varhany tentokráte mlčely, jako by nechtěly 
mísiti svůj slavnostní hlas v dojemné nářky mučedníků za sv. 
víru. Strážníci vrazivší do chrámu byli svědky velebného výjevu

Chovanci misij. ústavu sv. Cyrilla a Methoda na Velehradě 1919.

Sjednocení leželi na tváři před oltářem, chtějíce tím dáli na jevo, 
že jscu hotovi k sebe větším obětem za sv. víru, a polské oby
vatelstvo je hustě obklíčilo, cítilo, hořekovalo a plakalo s nimi

Na sto občanů bylo vyvezeno do blízkých okresních vězení; 
tam byli nuceni zimou a hladem k podpisu na pravoslaví. Ale 
když za nic na světě jich k tomu dostati nemohli, spokojili se 
aspeň prohlášením, že nebudou náležeti do spolku proti carovi. 
Byli pak propuštěni na svobodu. V hloubí Rusi jich však několik 
i zemřelo.

Podobně jako v Biale chtěli i v Janově uspořádati velikou 
slavnost na památku »sjednocení s pravoslavím«. V živé paměti 
byla u všech ještě kromobyčejná slavnost, když se navrátii 
biskup Szymaňski z Říma r. 1859 a přinesl s sebou jako dar 
papeže Pia IX. kostelu janovskému ostatky sv, Viktora mučed
níka. Pravoslavní chtěli něco uspořádati, co by okázalostí pře
vyšovalo onu katolickou slavnost, co by tím pevněji utkvělo
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v mysli všech. Nešetřili ani peněz, vyhodivše na to přes 20 
tisíc rublu.

Slavnost bvla nazvána ruskou misií a konána c svátku 
Zvěstování P. Marie. Vše se melo díti co nejokázaleji. Město 
bylo vybíleno, ulice urovnány, upraveny a pískem posýpaný, 
náměstí bylo proměněno v umělý háj z mladého smrkoví a je
dloví, všude vlály ruské prapory. Všem se to líbilo, třeba že 
všichni též tvrdili, že jako ta zeleň nemá trvání, tak ho nebude 
mi ti ani strojené pravoslaví a íusicismus.

Uvítání vynikajících hostí byle přepýchové. Zvláštní kuchaři 
byli tu, nejvybiranější druhy ryb, jídel a vín byly dopraveny 
z velkoměst; v bývalém biskupském sále bylo prostřeno pro 
ICO velkých pánu a v sále konsistorním pro 150 osob. Ale nebylo 
zapomenuto ani na lid. Na ulicích stály kádě se slanečky a zá
kusky, jež byly dávány zdarma. Starostové doslali i po 100 
rublech, aby sebe a jiné počastovali«. Přibylo mnoho hodno- 
siářu, úředníku, deputaci spolku, studentstva a ra 60 pravoslav
ných knězi s arcibiskupem Jcaniciem. Přijely dvě vojenské ka
pely, silný sber zpěváků, všelijací kejklííi a ohňostrojci, fotograf 
a různé havěti celé desítky. Dvě stě vojáků a tři setniny ko
záku mělo udržovali pořádek a dělati parádu. Bohatá boho
služebná roucha a tisíce ikon (obrázků) jako památkv na podě
lování bylo uloženo v několika bednách.

V 7 hod. ráno íozezvučely se zvony býv. dominikánského 
chrámu, tak že lid slyše jejich velebný slavnostní hlas, vybíhal 
na ulice, nevěda, co se děje. ¡Již o 5. hodině ráno přijížděly po
vozy z celého okolí, tak že ckolo katedrály se jich tísnilo ně
kolik set. Všichni se tulili do zadu za zvonici, jedině kteří byli 
nemocni od kozáckých ran, zůstali na vozích. Doslavili se všichni 
z rozkazu, jehož nesplnění znamenalo vysokou pokutu. I za 
Buhem v pravoslavných vesnicích již dva týdny napřed byla 
slavnost a bezplatné pří ní pohoštění oznámeno a lid pozván. 
Dostavili se četně, přišli hojně i židé, kteří musili krámy své 
zavříti.

Za neustálého hukotu zvonů a jeku lidu hustě seřazeného 
cd biskupského paláce až do chrámu ubíralo se panstvo do 
cerkve. Fotograf se neukázal, ne-bof již včera tak se opil, že 
ležel v bezvědomí a onemocněl. Poněvadž ve vnitřku chrámu 
nebylo místa, zůstali sjednocení na hřbitově venku k velké své 
radosti. Arcibiskup měl krátkou, ale slusnou promluvu. Po 
něm mluvilo několik kněží velmi ostře proti Polákům a kato
líkům, lak že arcibiskup přerušil jejich kázání a přistoupil k - 
bohoslužbě. Byla skončena teprve kolem druhé hodiny po po- 
iedni. Když sjednocený lid nedal se pohnout:, aby složil hold 
arcibiskupu, odešel tento z chrámu a gubernater Gromeka mlu
vil k lidu, vyzývaje ho, aby popíjel a jedl, by dlouho pamatoval 
na slavnost. Filo, jedlo, hedevalo se všude, hudba hrála, nad
šené přípitky byly proslovovány, křik hurá sc rozléhal a do 
toho mísil se mohutný slavnostní hlas zvoně.



Arcibiskup znaje pozadí slavnosti, nebyl svůj. Sestoupil 
k lidu, aby ho pcdělil oblázky. Ale sjednoceni nechtěli ničeho 
přijati, tvrdíce, že jsou katolíky.

»Tak nechcete býti pravoslavnými?« tázal se vlídně arci
biskup.

Nechceme nikdy, 'en úřady naše nás k tomu nutí«, dostal 
v odpověď.

»Když ledy nechcete, nebudete, nikdo vás k tomu nemůže 
přinu ti ti. Vezměte 'i aspcň na pamá tku carský dárek a obrázek 
Matky Boží častochovské.

»Památku rádi přijmeme, katolíky zůstaneme a za vás i za 
cara se pomodlíme«. Vděčně políbili arcibiskupu ruku. Gromeka 
a náčelníci jsouce svědky toho, vztekali se zlostí, ale mušek’ 
mlčeli.

Arcibiskup nejsa s nastrojenou korneli spokojen, již neno
coval v Janově, ale odjel do Varšavy. Nyní holdování neznalo 
mezí. Ovšem že nescházely pozdravné, pochlebné telegramy 
carovi, carevně, sv. synodu a nadšené zprávy, pro noviny.

Na ulici hodovali všichni, kdo měli hrdlo. Vojsko, strážníci 
a četníci byli do němoty spiti. Na slané slanečky byla žízeň, 
a jisti a piti bylo co. Pravé crgie nastaly večer. Hudba, jak mohla, 
hrála, ohňostroje četné byly vypáleny, mládež ze zvědavosti 
plnila ulice a jsouc častována, zůstala. Kdo mohl, dal se do tance. 
Těžko vypsati, co se vše událo, když nastala čirá noc. Spiti 
kozáci uchylovali dívky a ženy, pláč a křik nešťastných se všude 
rozléhal. Čtyři spiti účastníci navracujíce se v noci domů,' 
spadlí do řeky Buhu a utopili se; celkem sedmnáct osob slav
nost tu odneslo smrtí.

Janovští vskutku dlouho pamatovali na »-ruské misie«, ale 
k jejich chvále budiž řečeno, že z katolického místního obyva
telstva jen málo se jích súčastnilo slavnostního hodován».

V obci Pratutíně, když okresní hejtman po dobrém ničeho 
nemohl svésti, předal roli plukovníkovi Steinovi, rodem Němci 
luteránu. Jal se dckazcvati lidu, že ze všech náboženství pra
voslavné jest nejlepší. Když se ho tázali, proč sám nepřijímá 
pravoslaví, veřejně se lidu vysmál, dal vojskem otočití hřbitov, 
na němž sjednocení byli shromážděni, hájíce chrámu svého, ká
zal nabiti na ostro, zatrcubiti k útoku a vojenskou mocí se do- 
stati do kostela přes mrtvoly nevinných věrných jeho obránců. 
K útoku byl dán povel. Věřící padají na tváře a zpívají nábožné 
písně Pod Tvou ochranu«, »»Před oči Tvoje, Pane«, všechny ty 
písně slévají se v jedinou modlitbu, v jeden chór, v jednu prosbu 
k Pánu Bohu. Všichni bylí hotovi skonali u kostela a krev svou 
proliti na svědectví sv. víry. »Jen po mrtvolách naších dostanete 
se dovnitř«, volali ze hřbitova otočeného pevnou zdi.

Plukovník vida neústupnost lidu, kázal vojsku odstoupili 
na 10 kroků, po druhé zatroubiti a vystřeliti. Padá první mučed
ník k zemi, věřící kupí se kolem něho, ale nezoufají, nýbrž obna-
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zují prsa a volají k vrahům; »Popřejte i nám takovou smrt!« 
Byli by stříleli zajisté dále, kdyby náhodou koule nebyla ranila 
vojína z protějška. Jakmile však viděli někoho klesati v řadách 
svých, bylo dáno znamení k ústupu. Na hřbitově leželo třináct 
mrtvých a několik desítek raněných.

Tu se jali vojíni sekerami bušiti do dveří, az povolily, a s 
bodákem v ruce řítili se na bezbranný lid. Týrali ho, bili, sekali, 
mrzačili a pak všechny svázali provazy a na noc odvedli do 
chlévů, prozatímních to vězení. Příštího dne raněné odevzdali 
jejich rodinám, poslali k nim lékaře, aby je léčili. Než ranění 
ukrývali rány své, chtěli trpěti jako mučedníci za víru, s obdivu
hodnou trpělivostí a odevzdaností do vůle Fíoží snášeli muko 
svá, až mnohé smrt vysvobodila.

Plukovník pak ^popem násilně otevřeli dvéře kostelní, za 
účasti vojska pohřbili mrtvé a srovnali rovy se zemí, jež udeptali, 
aby sjednocení mrtvol nevyzvedli a nepohřbili po katoličku.

Ostatními věrnými naplnila se blízká vězení, v obci byly 
zůstaveny tři seíniny kozáků živených na účet obyvatelstva. No
vá muka mu ještě plukovník připravil. Sám týral lidí, bil, kopal, 
vlasy z ubohých trhal, tak že někdy býval tak znaven, že vo
jíni ho museli naložíti na povoz a do Bíalé zavěsti. Měl-li kdo 
jméno Josafat, pokutoval jej nebo rodiče jeho. Ubožák chtěl se 
takto pomstiti na mučedníku, sv. Josafatovi. Zboží, dobytek, 
vše pošlo na vydržování vojska, denně byiy naporučovány bez
účelné roboty, jako sbírání sněhu a blata rukama s cesty, k ně
muž po celé dny byly naháněny i ženy a děti. Ve vězeních ně
kteří byli držáni i sedm let, mnozí posláni do hloubi Ruska, a 
kteří byli puštěni pak na svobodu, byly to hotové mrtvoly, 
cbláčené kosti v sešlou kůži lidskou, ale s čistou andělskou duší. 
Kromě všech ztrát bylo vynuceno na nich ješté pokuty na 
60.000 zlatých.

Ve farncsti Komici vyhnali za tuhé zimy obyvatelstvo do 
sněhu, tam je tloukli a nechávali mrznouti. O štědrém dni r. 1874 
je opět vyhnali na roboty sněhové a celou svátou noc nechali je 
za třeskuté zimy venku na poli bez přístřeší s obnaženou hlavou. 
Tam světili mučedníci jitřní. Na slavný den Božího nar zení 
předvolal si velitel některé občany a pravil jim: »Poněvadž 
chcete zůstati úpornými katolíky a Poláky, každému jnuži vy
platíme po 100 ranách nahajkami, ženám a dětem po 50, abyste 
pamatovali na ten svátek a měli i hojnou koledu«. Celý veliký 
den byly udíleny rány, tak že většina obyvatelstva silně krvá
cela. Rány dal opakovati po tři dny, a když zůstávali úpornými, 
čtvr tý den dal za kruté zimy venku na poli svléci ubohé oběti se 
šatů, muže i ženy, a dal je do krve opět bičovati. Sníh se červe
nal krví mučednickou, ale zůstali přes všechna ukrutenství věrni 
víře své. Pak kázal, aby každý hospodář přivedl vola a sám jej 
pro kozáky zabil. Mimo to různého dobytka, drůbeže a zboží 
bylo vybráno velmi mnoho. S koňmi byli vysíláni na bezúčelné
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formánky od dědiny k dědině, jen aby je sužovali, zatím co do
ma zůstalé ženy a děti byly bity od kozáků.

To vše ještě nestačilo; 27. ledna všichni od 16 do 80 let 
byli tázáni, zda přijímají pravoslaví. Všichni odpověděvše zá
porně, byli biti, a to 200—400 ranami. Omdlévající třeli kozáci 
sněhem a polévali vodou, ale bili dále, až tyrani sami zemdleni 
pozbývali síly. Někteří zbití skonali pod ranami na místě. Mnoho 
jich bylo nemocno ještě od ran utržených o vánocích. Leželi na 
lůžku bolestném. Když byli tázáni o změně víry, odpovídali, že 
na nic jiného již nemyslí, než aby skonali jako dobří katolíci a 
stanuli na soudě Božím. Když viděl, že by ie k smrti dobil, kázal 
před jejich očima nahajkami biti děti cd desíti let, z nichž 
některé ranám podlehly. Byli to malí mučedníci hodni rodičů 
svých.

Ve farností Mšané po všech možných ukrutnostech bez
výsledných přistoupili k nucenému pravoslavnému křtu dětí. 
Mužové byli odvedeni do vězení, a vojsko bylo rozesláno po 
domech, kde byly děti, aby je vyrvalo bezbranným samotným 
ženám.

Pop s ďáky byl pohotoven, a čekal s náčelníkem jen, až 
kozáci přinesou jim děti pokřtít. Než ukázalo se. že není věcí 
snadnou vyrvati děti z náručí matek. Matky zvěděvše to, zamkly 
se uvnitř domů. Bylo třeba sekerami odstraniti k dveřím přibité 
ploty a koly a dvéře otevřití násilím. Kozáci obcházeli stavení, 
a báli se malým okénkem nahlédnou ti dovnitř, aby jim sta
tečné ženy nevyklovaly očí. Užili lsti. Vzkřikli, že vesnice hoři 
na několika stranách, myslíce, že ze strachu matky s dětmi vy
běhnou. Než zmýlili se. Ženy byly ochotny raději státi se obětí 
plamenů, než připustiti pravoslavný křest svých dítek.

Náčelník čekal a s ním pop, a kozáci lupu nepřinášeli. 
Proto rozkázal jim užiti násilí. Dvéře byly sekyrami rozštípány, 
a kozáci vnikli dovnitř.

Ženy s dětmi byly bud' na peci schoulené, v komíně skryté, 
na půdách a v kurnících se tísnící, chrámce jako lvice pokladu 
svých. Kozáci je táhali za ruce, nohy, vlasy, uši, bili do krve 
nahajkami, ale matky bránily a děti se jich pevně držely.

Za tohoto boje udál se na ulici jiný výjev. Z vedlejší vsi 
vezli kozáci na vozích uloupené děti ke křtu. Za nimi s křikem 
ubíraly se plačící matky a starší děti, svolávajíce pomstu Boží 
na tyrany. Kozáci s vozu oháněli se nahajkami, bili matky, kdy
koli se přiblížily, aby lupičům odňaly miláčkv své. Mnohá matka 
i někelikokráte klesla cestou pod nemilosrdnou ranou, ale vždy 
našla ještě síly, aby se vzmužila a kráčela dále.

Konečně povozy a za nimi zástup žen plačících, rozerva
ných s rozcuchanými vlasy, politých krví stanul před náčelní
kem. Ihned pochopil stav věcí, proto kázal odaěliti ženy a sLře- 
žiti je kozáky. Byly jako lvice Drápaly, kousaly je, ale i hladily 
je po tváři, líbalv jim ruce a s usedavým pláčem volaly: »Můj
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sokolínku, můj pane, pusť mne k mému nebohému dítěti, k mé
mu věčnému sirotku, k mému andílku, abv rohatý ďábel nevzal 
dušičky jeho Jsem matka jeho«. Jiné statečné házely kamením 
blátem, dřevem do cken, kde pop chystal se ke křtu jejich nevi
ňátek. Křičel} : »Radtji zabijte nás i naše děti, než abychom mu
sili žiti pod takovými odpadlíky«.

Náčelník kázal svázati ženy, neboť se bál, že mu vybijí 
všechny světnice. Ale nastala tu nová, nepředvídaná těžkost, na 
kterou nemyslili ani náčelník ani pcp. Měli děti, měli popa, ale 
nebylo kmotrů, a to kmotrů ochotných, aby platně úřad ten 
zastávali. O kmotra ještě by nebylo bývalo potíže, byl tu ná
čelník, nebo kterýkoli kozák pro všechny to mohl učiniti, ale 
hůře o kmotřenku, byť i jen jedinou p-ro všechny a třeba i za 
velké peníze pro pravoslaví.

Kczáci se rozběhli po vesnici a za nimi náčelník sám, zvali 
pěknými slovy k té důstojností ženy, slibovali hojné odměny, ale 
dostali za odpověď, aby jich nepokoušeli, jako pokoušel láka
vými sliby ďábel Krista Pána

Konečně po marném běhání vešel rozlícený náčelník do 
domu Anastasíe Stefaninkové a přísně jí poroučel, aby úkol ten 
převzala. Když se zpěčovala, dal jí vyťati 100 ran nahajkami, 
ale nechtěla; znovu 100 ran přidáno a pak ještě 150, tak že 
zbrocena jsouc krví a těžce oddychujíc, když po přestálých 
mdlobách přišla opětně k sobě. jekotala: »Kdybyste mne každv 
den tak. mučili, pokud dýchati budu, vždy stejně vám budu od- 
povídati, že nepůjdu k pravoslavnému popu a nebudu kmotrou 
při pravoslavném křtuss.

Náčelník proklínaje vše odešel, soptě zlostí, že ztratil tolik 
času a ničeho nezískal.

Pop zatím několik dětí zemdlených tolika útrapami pokřtil 
rychle vodou z obavy, aby mu před očima neskonaly, a ostatní 
s proklínáním kázal náčelník odevzdati matkám jejich bez pra
voslavného křtu.

Kdo vypoví neskonalou radost statečných zmučených ma
tek? Jejich hrdinnest byla odměněna, dítky zůstaly bez pohany 
pravoslavného křtu. Byly již pokřtěnv všechny od kněze kato 
lického. Byly Pánu Bohu vděčny, že jim dal trpěli nejen za je
jich víru, nýbrž i za svatost jejich dětí.

Když náčelník a pop opustili farnost, pozdravivši se z ran 
Marie Czajkeva dovlekla se do Siediec, aby navštívila tam muže 
uvězněného pro úpornost, s ním se potěšila, zaplakala, jemu si 
postěžovala a s ním se rozloučila. Nejsouc stráží připuštěna, vy 
lezla na zeď, chtěla ji přeskočiti a tak se do vězení dostati. Ale 
stráž ji chytla, zbila, co muži nesla, odňala, uvrhla do vězení a 
tam ztýralou, nemocnou nechala o hladě po několik dni. Ko
nečně bvvši vypuštěna sotva domů se dovlekla a za týden na 
útrapy skonala, zanechavši dvě siroty a malinké hospodářství.



Policie dozvěděvši se o smrti její, ihned sdělila to uvězně
nému muži, žádajíc, abv podepsal, že přistupuje na pravoslaví, a 
bude propuštěn na svobodu k sirotám. Než bohatýrský mučed
ník odmítl toto satanské pokušení. Byv uveden do kanceláře, 
vypovídal, že ví již, jak žena jeho byla pobita strážníkem a že 
zemřela ze žalu a na utrpěné rány. Jest mučednicí u Pána Boha, 
proto on chce býti hodným ženy své a půjde v jejích šlépějích, 
aby též za víru jako mučedník skonal. > A děti, moje siroty , 
vzlýkal usedavě pláčem a bolestí a klekl na kolena, » těch 
ujmou se dobří sousedé a povědí jim, že >sou dětmi rodičů umu
čených za svátou víru, a doufám, že dítky mé též budou mu
čedníky «.

»Proklatá duše polská-, zasyčel úředník, jako by neměl 
ani radosti nad tolika čerstvými hroby svátých mučedníků a 
zakončil ten bolný, trapný výjev tím, že poslal Czajka do vnitra 
Rusi, kde brzy i skonal.

Úřady užívali různých prostředků, aby přinutily sjednocené 
k podpisu na pravoslaví. Všemožně jim znesnadňovaly a zabra
ňovaly přístup do katolických chrámů, kde chtěli plniti své ná
boženské povinnosti. Byla vigilie sv. Antonína, patrona fary 
huszlevské, kam docházeli. Na všech cestách a stezkách byla 
rozestavena stráž, kteráž vracela lid ’doučí na kostelní slavnost. 
Poněvadž ani přes louky a bahna nemohli se dostati, počkali 
noci, kdy za tmy přece se mohli připlížili a dostati až ke kostelu, 
jejž ráno již obtáčeli, konajíce pobožnosti své. Jakmile stráž to 
zpozorovala, pokud mohla, pochytala je, zapsala, aby mohla jim 
uložiti veliké pokuty, a uvrhla do vězení blízko kostela. Od
tamtud zavzněly o slavnesti jejich vroucí modlitby a nábožné 
zpěvy, tak že se zdálo, jako by Huszlev o svém posvícení měl 
dva chrámy, jež slučovala jednota vírv, modlitby a pláč. Zpěvy, 
žalmy, hodinky, litanie a růženec zazníval z obou míst.

Kněz napomenul stráž, abv zanechala takových pohoršli- 
vých výjevů, ale byl za to peněžitě pokutován a odstraněn z far
nosti, jako by škodil pravoslaví.

Ve farnosti Prochenkách užívali těchže prostředků násil
ných jako jinde. K většímu neštěstí odpadl ještě veřejně k pra
voslaví kněz tamější, jenž znaje velmi dobře místní poměry a 
jednotlivé osoby, velmi horlivě pomáhal kozákům v jejich sli- 
dičství a při všech pracích jejich. Pro neposlušnost bylo mnoho 
občanů uvězněno, všichni byli pokutování, 400 kozáků přišlo 
do vesnice a řádili, jak mohli. Po čtrnáct dní v zimě byli všichni 
občané denně svoláváni ke škole a na odpověď, že nepřistupují 
k pravoslaví, byli biti 100 ranami bez rozdílu věku a pohlaví; 
nic nedbáno, byli-li nemocni.

Úpornost jejich chtěl cbměkčiti okresní hejtman Klimenko 
tím, že všechny cd 15—80 let z 5 přifařených vesnic dal svo
lávat] a kázal jim s odkrytou hlavou naproti větru ve sněhu a 
v dešti státi za dědinou v otevřeném poli od úsvitu do noci. Za
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největších vánic a palčivých větrů stáli pod širým nebem, jedině 
kašlem a pláčem projevujíce známky mučednického života; 
v bohatýrském srdci jejich spočíval však klid a pokoj svědomí, 
neboť chtěli radostně trpěti a vytrvati v utrpeních až do smrti 
za sv. víru. Tak byli trápeni plné tři týdny i v neděle a svátky.

Zajímavý případ udál se ve farnosti Vitulíně. Když tamní 
kněz přestoupil na pravoslaví, dostavili se k němu občané, žá
dajíce ho, aby jim vydal klíče od katolického kostela, když 
přestal býti katolickým knězem. Z bázně a opatrnosti vydal je 
tamnímu učiteli pravoslavnému a starostovi cbce. Když učitel 
viděl zástup občanů jdoucích k němu pro klíče, tak se polekal, že 
utíkal do hospody, kde, jak obyčejné, častovali se četníci a stráž
níci, aby se dal pod jejích ochranu. Ale ženy pustily se za učite
lem, jenž vida, že jim neuteče, dříve než dosáhne hospody, utekl 
se ke kříží stojícímu u cesty, objímal jej a křičel o pomoc. Ženy 
jej obstoupily a měly velikou radost z obrázku, jak pravoslavný 
objímá katolický kříž.

»Holá zlosynu!« volaly na něho se smíchem ženy, »Vláda 
tvoje zabíjí lidi, od víry a od kříže nás odhání, a ty, vyzvědači, 
udáváš jí, že my se proti ní bouříme. Nyní, když na tebe přikva- 
pila bída a strach, vřeštíš při našem svátém kříži, objímáš jej 
a dovoláváš se jeho pomoci Dáme ti též nějakou památku«. Aby 
mu nahnaly ještě více strachu, žertem počaly odvazovali přepás- 
ky a skládaly je do důtek. V tom jel cestou kněz z blízké osady 
Adam Artychovič, známý přítel pravoslaví. Vida, co se doje, 
seskočil s kočáru a jal se osvobozovatí učitele. Ženy tohoto zane
chavše, neboť bez tak u paty kříže bv se ho nebyly ani dotkly, 
chopily se odpadlého kněze, jejž dobře znaly. Jedny důtkami ho 
šlehaly, jiné sýpaly mu písek s cesty do očí a za krk, jak jen 
mohly. Stěží kněz vyvázl a dostal se do kočáru, ale zachvělo se 
svědomí jeho hanbou a studem, že před ukřižovaným Spasitelem, 
jehož zradil a od víry odpadl, dostalo se mu veřejně zaslouže
ného trestu od sjednocených žen. Vzal si to tak k srdci, že ihned 
odvolal svůj podpis na pravoslaví, zřekl se ho, vzdal se fary a 
žil odloučeně v tichostí v gubernii siedlecké, často listně i písem
ně projevuje vůči svým přátelům a příbuzným, že iest od té doby 
nesmírně šťasten a že denně pří všech modlitbách pamatuje na 
ženy vitulínské a děkuje Pánu Bohu, že, jak zasloužil, jej poká
ral a pokořil, ale i pravoslaví zbavil.

Ve vsi nastalo pronásledování jako jinde. Byli biti, polo
nazí stáli na mráze a ve sněhu celé dny, byli pokutováni, věznění 
atd. Když po několika týdenních mučeních nic nespravili, část 
kozáků odešla do vedlejší vesnice Osovky; náčelník slavnostně 
tam pí ohlásil, že ve Vitulíně přijali všichni pravoslaví, a aby 
se o tom nemohli přesvědčili, otočil kozáky celou vesnici, tak 
že nikdo nesměl přejiti. Vesničané ovšem neuvěřili a tu byli mu
čeni jako v jiných vesnicích. Ve Vitulíně i v Osovcc na utrpěné 
rány z přestálé zimy několik jich zemřelo.
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Ve Svorách začali nuceným kilem dětí. Okresní hejtman 
da! napsali na dvéře každého domu, kolik dětí má býti ode
vzdáno ke křtu. Děti byly už všechny pokřtěny od kněze ka
tolického, ale pravoslavní kněží neuznávajíce to, neplatně a hříš
né křtili po druhé.

Strážníci přišli napřed do domu Michala Savčuka. Žena jeho 
zvěděvši, proč přicházejí, rychle vhodila na pec poleno, sekeru, 
nůž a hrnec hoiké vcdy a s děckem sama tam vlezla, jsouc 
hotova ku všeliké ’obraně. Muž beze všech okolků strážníka 
vyhodil za dvéře, jež za nim zamkl. Hned přiběhlo několik stráž
níků, dvéře násilím vylámali, okna vytloukli a dostali se do 
světnice. Na Savčuka se vrhli, spoutali jej, dc krve zbili a vzavše 
ho za nohy, vyhodili iej na dvůr svázaného. Nyní se pustili do 
ženy na peci, aby jí vyrvali děcko. Strážník přinesl zapálenou 
otýpku chvojí, aby kouřem a dýmem jako tchoře ji z její skrýše 
vypudil. Savčukova vodou oheň zalila, a co ji zbylo horké vody,' 
vylila na strážníka, který lezl na pec, aby ji odtamtud dostal.
I několik hrotku studené vody na ni vlili, jen abv ji dostali ven, 
ale statečná žena mužně se bránila jako podrážděná lvice tu 
nožem, tu sekerou, tu polenem. Nic nepořídili, ženu s dítětem 
nechali, ale muže svázaného odvlekli do vězení.

Podobný výjev odehrál se i v demě Aleksandra Verezy. 
Žena rovněž utekla na pec, muže svázali a vyhodili na dvůr. Ale 
zatím, co se natahali se ženou, dceruška otce odvázala, jenž 
s pomocí několika sousedu strážníky vyhodil ze světnice a sta
vení zamkl. Než sesílené hordy strážníků násilím domek ote
vřely, pět mužů svázaly a pustily se do ženy. Dostali jí za nohu, 
kterou do krve zbili, táhlí jí s pece, ale tak křičela i s děckem 
a hrozila, že je raději udus-', než jim vydá, tak že strážníci též 
s nepořízenou odešli.

Vojsko kozácké žilo v osadě několik let na účet jejích oby
vatelů. Vesnice byla konečně tak vydrancována, pokutami a 
vojskem zbídačena, že nebylo ani obilí, ani dobytka a drůbeže, 
ani peněz a kouska chleba, ba ani plotu, dokonce i některé 
střechy, nospedářská stavení a chaloupky kozáci spálili, tak že 
nastal veliký hlad, a vojsko se musilo živiti na státní útraty, ne
mohouc ani násilím ničeho dostati od obyvatelstva, protože ni
čeho nemělo.

Hmotně Svory byly úplně zničeny, ale duch, stálost ve 
víře, nepoddajnost vítězily, ba ocelily se den ode dne. Sjedno
cení podávali nezvratný důkaz, že nejenom jsouce v blahobytu, 
nýbrž i v největší chudcbě a bídě, dovedou snášetí s odevzda
ností do vůle Boží nejtěžší muka na oslavu a čest sv. nábožen
ství a k hanbě pravoslaví.

Na vojsko ruské působila statečnost a neohroženost sjedno
cených dle zpráv ruských důstojníků velmi nakažlivě. Neboť 
z biízka se přesvědčili na vlastní oči o opravdovostí a svatostí 
jejich života, o jejich určitých á vážných zásadách, tak že né-
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kteří vojíni sami počali se klonili ke katolicismu. Aby loto 
nebezpečí bylo odstraněno, měnili vojáky každého druhéhoi 
měsíce.

Důstojníci v rozmluvě s obyvatelstvem často se tázávah, 
není-li jim líto dobytka a peněz, které bezúčelně sami chtíce 
tratí. Odpovídali se slzou v očích, že jest jim všeho toho iíto, 
ale jakáž pomoc? »Už nejinak myslíme a utěšujeme se, že jest 
v tom vůle Boží, a že na dobytek sesílá Všemohoucí jakýsi mor 
a o ostatním myslíme, že nás stihá totéž, co stíhlo spravedlivého 
a trpělivého Joba. Třeba Pánu Bohu děkovati, že nás zacho
vává pří pravé víře, neboť bez víry člověk nemá ceny«.

Okresní hejtman přijížděl do Svor každý pálek a dával 
vojskem vybírati pokuty za každé nepokřtěné dítě 5 ziatých 
denně. Pokud mohli, obyvatelé platili, ale konečně peněz ne
bylo. Tu dal vybil ati týž obnos za týden, pak za měsíc. Ale 
konečně nebylo možno ani za ipěsíc pokuty sehnati, neboť obv- 
vatelé skutečně už neměli, byli položebrákv. Hejtman dával v ta
kových případech zabavovati nářadí, nábytek, šatstvo, zkrátka 
vše, co mohli vojíni odnésti, ba i doškové střechy strhovali a 
prodávali za směšnou cenu židům.

Nemožno vyLčiti všech strastí a běd, jež svorští trpělivě 
snášeli po několik let. Chudáci orali, síli, pole obdělávali, žab 
a domů úrodu sváželi pod vojenským dozorem, ba obdělávali 
nejen své, nýbrž i pro vojáky vše zdarma na vlastních pozem
cích. Bylo to otroctví ne jinaké iako za faraónův egyptských. 
Co jim pole lodílo a veškeru práci jejich spotřebovali kczáci.

Ve Svorech 80 hospodářů zaplatilo jen na pokutách 600.000 
zlatých.

Poněvadž neměli vlastního kněze a kostela, slavili svátky 
s katolíky latinskými. Za všeobecné bídy, nouze a hladu smilo
vali se tito nad nešťastnými bratrv svými a podarovali jim něco 
mouky, chleba a vůbec jídla na Štědrý den. by aspoň hod Boží 
vánoční mohli oslaviti. Sotva vojáci o tom zvěděli, ihned před 
štědrovečerní večeří obcházeli domy, se stolů a od úst rvali pla
čícím hladovým dětem chleb a vše, co od jídla našli.
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Posudky.
Jiří Sahula, Staročeská církev národní, Olomouc 1919. Str. 

141. Jest to jedna z nejpoučnéjšich a nejzajímavějších knih na
psaných v přehledu o církevních poměrech staročeských. Oce
ňuje po zásluze důmysl a věhlas našich sv. apoštolů a význam 
jejich nábožensko-církevně-národních snah, třebas nesouhlasí
me, že dle dějepisce Novotného ospravedlňuje protimethoděj- 
skou činnost Svatoplukovu. Podává vznik, vývoj a působení ze- 
měpanské a šlechtické c.rkve v Cechách a na Moravě, která ne
byla národní, odvislé postavení vyššího i nižšího duchovenstva 
7a knížeti a šiechte, odkudž vznikla jeho malá vzdělanost a 
nízká úroveň mravní. Pravomoc biskupova byla spoutána, ža 
to kláštery působily obrodně. Čeští světci jsouce nejoddanějšími 
přívrženci apoštolského stolce v Rimě, nepřímo působili k nej- 
mccnějšimu zaníceni vlasteneckého citu. Ukazuje, jak církev 
byla oporou státního soustředění českého státu a tím zabezpe
čovala náicdu budoucnost. Ciikev měla veliký význam pro celi
stvost země české, pro panovnický dvůr, povznesení mravní 
úrovně a vzdělanost. Zvláště dnes, kdv se upravuje u nás nový 
poměr církve a státu, jest záhodno znáti poměry ty v době cy- 
nllomeťhodějské a jak se pak vyvíjely u nás dějinně. Církev 
vychází s dějinného hlediska jako vítězná nositelka svobody, 
vzdělanosti, jeví se jako mocná záštita a podpora státu. Knihu 
odporučujeme cc nejvřeleji.

'*» _ •».V**

-«•- r o z m a n it o s t i.

Návrh pro eucharistický sjezd Slovanů na Velehradě podal v »Na
šinci« farář Ant. Březina. Mezi jiným praví: »Kolík bouří od posledního 
eucharistickeho sjezdu nad vlastí naší se sneslo? O život bylo nám zápasiti 
ve světovém boji. Mohutné sídlo Hohenzollernův i Habsburků již kleslo. Jen 
Velehrad náš rozkvétá vždy znova. 1050 let uplynulo, co na Velehradě 
cltář Hospodinův září, a to zásluhou našich věrověstů, apoštolů slovanských, 
sv. Cýrilla a Methoda. Pravdě hodno i spravedlivo i slušno by bylo, aby 
národové pekřesténí sv. Cyrillem a Mcthodem díky vzdali králi králů vlád
noucímu nad náiody, který jim nedal zahynouti a nyní jim propůjčil svobody. 
Které místo pro Slovany by se k tomuto účelu významněji hodilo jak náš 
posvátný Velehrad, kolébka křesťanství mezi Slovany? Který způsob tohoto 
dikučinění byl by vhodnější nad eucharistický sjezd?« Myšlenka zajisté 
krásná, velkolepá, úvahy hodná, letos jest naprosto neproveditelná pro 
dochvívající ještě otřesy válečné, a v nejbližších letech? Hlavní překážkou 
jest nedostatek místa ubytovacího. Již za nynějších větších poutí není kde 
umístiti poutníky, tím méně hodnostáře. Jak naléhavým jeví se provedení 
myšlenky dra. Slojana, postaviti tam poutní dům se všemi vymoženostmi. 
Sbírá naň již skoro čtvrtstoletí, vždy vdoviny groše, a doufejme, že sám dr. 
Stojan dokončí tam ještě své životní dílo.

Svátek sv. Cyrílla a Methoda jest prohlášen v Jugoslávii za svátek 
všenárodní. Myšlenka StrcssmajeroVa vítězí.
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Církevní samospráva katolíků na Slovensku. V minulém čísle »Apo
štolátu« přinesli jsme článek od člena N. S. dra. Frant. Jehličky, v němž líčí 
přípravy slovenských katolíků pro církevní samosprávu. Týž pisatel vypra
coval stanovy dožadované církevní samosprávy a předložil je církevnímu 
přípravnému stoglavu (sboru stočlennému), jenž stanovy schválil v Brati
slavě 8. dubna t. r. Podáváme je přehledně u výtahu. Majetkové záležitosti 
církevní spravuje zvláštní sbor složený z katol. knězi a laiků. Všechen do
savadní církevní majetek na Slovensku ať převezme ústřední výbor všech 
diecesí, utvoří z něho slovenskou náboženskou Matici a vyplácí z ní všechny 
církevní potřeby, platy kněží a podporuje záležitosti školské a lidumilné. 
Sporné věci s církví v Madarii uspořádá si ústřední výbor sám, a bude-lí 
třeba, požádá i vládu českosl. republiky. Právo patronátní se zrušuje a 
všechny církevní budovy se předávají farním obcím. Tyto tvoři všichni čle
nové římskokatol. vyznání obývající v obvodě farním. Farní obec stará se 
o hmotné a osvětové potřeby náboženské obce a spravuje církevní majetek 
farnosti, jejž tvoří církevní pozemky a kapitál, výkupné z patronátních zá
vazků, příspěvky z ústřední náboženské Matice a po případě daň uložená 
famikům. Správu farní obce vede místní výbor, jejž volí každý katolík 21- 
letý, manželé, učitelé a varhanící i méněletí. Z volby jsou vyloučeni z církve 
vyobcovaní a členové církví zakázaných společností, odsouzení pro zločin 
ještě do tří let po přestání trestu, rozvedení manželé a žijící v divokém 
manželství. Volení mohou býti jen mužové od 30 let. Výbor potvrzuje biskup, 
úřad jeho jest čestný a trvá pět let. Vede správu a soupis všeho církevního 
majetku obce, přijímá a vyplácí peníze, obstarává nákup potřebných věcí, 
sestavuje roční rozpočet vždy v říjnu a schodek rozvrhuje na církevní daň. 
Na jeho hospodářství dozírají děkani. Každé biskupství má výbor diecesni 
sestávající z 15 kněží volených tajným hlasováním od veškerého duchoven
stva a 15 laiků volených od farních obcí. Předsedou je biskup. Spravuje 
jmění připadající biskupství a stará se o biskupský chrám, residencí, se
minář, kancelář, školy, sirotčince a j. katol. budovy a ústavy dobročinné. 
Dohlíží na hospodářství farních obcí, schvaluje jejich rozpočty a řeší jejich 
sporné záležitosti. Ústřední výbor sestává z předsedů díecesních výborů, 
2 kněží od výborů těchto volených a 1 laika voleného od diecesního výboru. 
Předsedou jest arcibiskup. Spravuje všecek majetek ústřední náboženské 
Matice, vyplácí platy biskupům, jeho rádcům, Vysloužilým kanovníkům, 
platy a výslužné všemu duchovenstvu. Důchodu bratislavských kanovníků 
budou požívati universitní profesoři bohoslovné fakulty v Bratislavě. Ústřed
ní seminář bohoslovecký bude pro celé Slovensko jen jeden v Bratislavě. 
Na Slovensku má se zříditi šest biskupství: nitranské, bystřické, rožňavské, 
košické a bratislavské. Hranice jejich upraví Řím. Na Slovensku bude jeden 
arcibiskup. Biskupství se obsazují, že ústřední církevní výbor navrhne hodné 
kněze Římu, jenž z nich vybere biskupy. Faráře jmenuje biskup, slyšev o 
tom napřed své rádce a mínění patřičného farního výboru. Tak se obsazují 
též jiná místa v díecesi. Každý jiný dosavadní způsob bude neplatný. Děkany 
jmenuje biskup na 5 let z terna sestaveného od duchovenstva. Kapituly se 
zrušují, nynější kanovníci neschopní duchovní správy dostanou pensi. Pro
fesory bohoslovné fakulty bratislavské navrhuje fakulta a jmenuje vláda, 
slyševši o tom arcibiskupa. O pensiování kněží rozhoduje biskup se svými 
rádci. Členové všech výborů složí napřed přísahu, že nejsou členy některé 
společností zakázané církvi. .Jednací řečí v ústředním a diecesních výborech 
je slovenština, ve farním výboře mateřština většiny farníků. Provinciální 
sněm má právo po 3 letech stanovy ty poopraviti.

Volba nových biskupů na Slovensku. Poněvadž poměr církve a státu 
dosud není v naší republice upraven a na Slovensku kromě Kolbri-Fischcra 
není ani jediného biskupa, a přece poměry jsou vážné, že nutí všechny zod
povědné činitele, aby co nejdříve se postarali o obsazení biskupských stolců, 
vypracoval přípravný církevní sbor (stoglav) způsob, kterak by se měly ob- 
saditi poprvé biskupské stolice. Volbu provedli kněží ze stoglavu a 25 lai
kův a volbou navržené kněze odporučí president sv. Otci, aby prvního arci
biskupa a ostatní biskupy jmenoval. Nejvíce hlasů obdržel Andrej Hlinka.



Význam práce na polí náboženském v Jugoslávií. Charvát Iw. Andríč 
rozepisuje se o osvětové politickém životě katolíků v Jugoslávii a jejich 
úkolu v budoucnosti praví při stati o Srbech: »Katolických Srbů je pramálo. 
Jsou snad v Srbsku, ale počet jích není veliký. 0  nějakém katolickém hnutí 
srbském doposud nemohlo býti řeči. V řadách charvatského hnutí ozývá se 
přání, aby u Srbů bylo vyvoláno našemu (katol.) hnutí obdobné pravoslavné 
hnutí s osvětovou prací obdobné naší. Dnešní pravoslaví srbské je sídlem 
liberalismu, Kdyby však na podkladě pravoslavně náboženském vzniklo u 
Srbů národní hnutí, byly by naše styčné body v boji proti liberalismu vždy 
těsnější. Mimo to by náboženské uvědomění, které Srbům naprosto schází, 
sblížilo jejich duším ideu unie. A tak bychom se sešli nejen v tomtéž vlast
ním státu, nýbrž snad také v téže církvi.«

Italové vězní charvatského biskupa dra. Mahniče. Italská zuřivost 
vůči Jihoslovanům vybíjí se na všech vlastencích, kteří jsou v dosahu italské 
moci. Neohroženým zastancem národních práv charvatských jest krčský 
biskup dr. Mahnič. Poněvadž utvrzoval duchovenstvo i lid nejen u víře, ale 
i v lásce k vlasti, odstranili násilně a podvodně Italové biskupa z Jugoslávie 
a odvezli jej na neznámé nám místo. Francouzské listy píší o tom: Italské 
úřady měly v úmyslu biskupa Mahniče odvésti do Itálie. Na to však osobní 
biskupův lékař, Čech dr. Staněk, podal žádost, aby se z ohledů na vážně 
poškozené zdraví biskupovo od tak daleké cesty upustilo. Po dohodě s vo
jenským lékařem italským bylo ustanoveno, aby byl biskup odvezen z ostrova 
Krku pouze někam do bezprostřední jeho blízkosti. Biskup pak sám vyslovil 
přání, aby se tak stalo do sousedního města Senji na chorvatském pobřeží. 
14. dubna hlásil se o 6. hod. ráno u biskupa italský důstojník a sdělil mu 
zprávu admirála Cagni, podle níž byl pobyt v Senji biskupu přislíben. Záro
veň mu oznámil, že je pro něho připraven torpédoborec, aby jej tam pře
plavil. Na biskupovy prosby bylo mu dovoleno, aby jej dr. Staněk a Pater 
Řadič provázeli. Jakmile člun vyplul z přístavu, představil se biskupovi ka
pitán lodi a sdělil mu, že jej musí podle rozkazu jiskrové depeše dopraviti 
do Ancony do Itálie. Tak se též stalo. V Anconě byl biskup odloučen od 
svých průvodců a odvlečen dále do neznámého místa. P. Řadič a dr. Staněk 
byli ponecháni svému osudu.

Sjednocení Rusové do československé republiky. V celém Podkarpatí 
skoro od hranic bukovinsko-rumunských v hloubce do Uher až po Tisu, pak 
Munkač, Užhorod, Bardiov až i poněkud za tok Sánu obývají »uherští Ru- 
síni«, kteří sami se zovou »kresteny, Rusnaky, ruský ljudi«. Jsou to z části 
svérázní, zajímaví Huculové. Ač jsou osvětově velmi pozadu, znát z nich 
sotva 15% psát.i a čisti, přece před válkou zavanul mezi nimi odvážný proud 
protiukrajinský a cítili se za jedno s velkým národem ruským. Za vpádu 
ruského vojska do severovýchodních Uher byla u nich posilena myšlenka 
příslušnosti k mohutnému kmeni velkoruskému. Když vláda rakouská a 
uherská mocně podporovala rozmach ukrajinství na úkor živlu velkoruského, 
byli ochotni Ukrajinci z vděku za tyto služby dáti na pospas Madarům své 
soukmenovce v sev. Uhrách. Nyní hlásí se k československé republice, žá
dajíce samosprávu a přípojem' Lemkovštiny (částí jihových. Haliče), církevní 
samosprávu a vyučovací řeč na vyšších školách ruskou. Význam uskuteč
nění těchto požadavků pro sjednocení Slovanstva na osvětovém a nábo
ženském poli jest veliký a dalekosáhlý. Vymanili se z úzkoprsého pojmu 
ukraiinismu drobícího a seslabujícího Slovanstvo a mohou býti tmelem i 
jednoty církevní. V Uhrách, měli dosud sice východní obřad, ale v pře
veliké většině farností nikoli ve staroslovanštině, nýbrž v madarštině přes 
všechny zákazy z Říma. Část kněžstva byla maďaronská, kláštery (basilián- 
ské) dle staré uvolněné kázně, duch církevní nebyl tam dobrý, ač lid jest 
hluboce náboženský. Vítáme je jako bratry velkého národa ruského a pře
jeme jim samostatnosti, rozvoje a zmohutnění národního, náboženského a 
osvětového.

Sv. Stolice a bolševická vláda v Rusku. Z Polska proskočila zpráva do 
Říma, že mezi uvězněnými církevními hodnostáři jest i arcibiskup mohilev- 
ský Ropp. Proto se obrátil kardinál státní tajemník na Lenina telegraficky,
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aby vězně ihned přepustil. Lenin odvětil, že se stala mýlka ve jméně, neboť 
uvězněn byl vnuk arcibiskupův téhož jména. Brzy na to obrátila se na sv. 
Stolici správa ruskopravoslavné církve s podpisem arcibiskupu Silvestra 
c ruského a Benjamina sinibirského, kněze Vladimíra Sadovského a profe
sore Pisarevskéhc. Telegrafická zpráva zni: »Nejvyšší správni úřady pravo
slavné církve v osvobozených od bolševiku částech Ruska obracejí se na 
Vás, ctihodný Otče. s nejoddanější prosbou, abyste vzal toto na vědomí. 
Když r. 1917 bolševici zmocnili se vlády v Rusku, bylo snahou jejich, zničiti 
nejen vzdělané spclecenské třídy a díla umělecká, nýbrž i všechna nábo- 
zenství, jejich služebníky, svatyně a všechny náboženské památky. Chrámy 
na Kiemlu v Moskvě, v Jarcslavi a Simfcropolu jsou vyloupeny, kíjevský 
metropolita Vladimír, dvacet biskupů a sta kněží povražděno. Dřivé než 
bolševici tyto oběti usmrtili, mučili je, uřezávajíce jim za živa ruce a nohy 
a mnohé za živa zakopávajíce. Náboženské průvody četně navštívené lidem 
v Petrohradě, Tule, Charkově a Soligaliči byly strojními puškami rozptýleny 
a částečně zničeny. Kde vládnou bolševici, jest církev Kristova s největším 
ukrutenstvím pronásledována jako v prvých třech stoletích křesťanství. 
Klášterní sestry bývají znásilňovány. Hlásá se zásada, že ženy jsou společ
ným majetkem a nejnižší pudy a náruživosti jsou pěstěny. Všude zavládá 
smrt. zima, hlad, bída. Obyvatelstvo prodělává hrozné chvíle těžké zkoušky: 
jedni se očisťují, jiní podléhají. Jen na Sibiři, na jihu a v územích uralských, 
odkud jsou bolševici vypuzení, počínají si opět zákonitě chráníti občanský 
a náboženský život. S pocitem hluboké bolesti zpravujeme Vás, ctihodný 
Otče, o tomto neštěstí, pod nímž úpí miliony pravých Rusů. Pro lidskost a 
lásku bratrskou doufáme, že můžeme spolébati na Vaši soustrast jako zá
stupce církve Kristovy, abyste poučil své stádcc o tom, co se děje, a s ním 
neustále se modlil k Pánu nad životem a smrtí za ty, kteří na severovýchodě 
Evropy pro lásku ke Kristu ve dvacátém století stávají se mučedníky za 
svcu víru.« Sv. Otec poděkoval, ujistil podepsané vřelou účastí na jejich 
těžkém postaveni a zapřísahal Lenina, aby zakázal pronásledovati přísluš
níky kteréhokoli vyznání. Dostal však za odpověď nejhrubší sprostotu. Zbě
silost lidská, ukrutnost nespravedlivá a ohavná a nejnižší vášně nebyly 
v lidstvu nikdy tak rozpoutány, jako za bolševismu ruského.

Neuskutečněné návrhy. Na památku tisíciletého výročí úmrtí sv. Cy- 
íilla r. 1869 bylo podáno velmi mnoho návrhů, jak by se mělo jubileum trvale 
a důstojně oslavili. Na jiném místě podáváme, co se stalo, ale zajímavý je 
návrh z velehradského kraje: Doporučuje se vydávati v jazyku staroslo
vanském (?) »Velehrad t. j, veliký týdeník pro veškeré duchovenstvo cyrillo- 
methodějské, af žije mezi národem českoslovanským anebo na západu, na 
severu, východě a jihu široširé vlasti slovanské.* Jiný návrh zní: »Navrhu
jeme, aby při oslavě tisícileté památky úmrtí sv. Cyrilla do života byla po
volána všeslovanská literární jednota. A f má sedm skupin: českomoravskou 
i s lužickými Srby. slováckou, pctskoslezskou, slovinskou, charvatskosrbskou, 
ruskerusínskou a bulharskou. Každý člen platiž ročně 1 zi. a dostávejž ka
lendář mající slejný ohled na všechny kmeny a vyznáni a praktické knihy 
nejméně 10 archů silné. Výkonnou moc provozu)/ devítičlenný výbor.«

Katolický průvod v Bělehradě. Na Bílou sobotu letos po prve ubíral 
se ulicemi Bělehradu náboženský katolický průvod. Přítomni byli ministři 
Korošec, Alaupovič, admirál Foch, sibský pedplukovnik Dimitrijevič, ně
kolik srbskveh důstojníků, vojenská hudba a mnoho národa.

Dr. Frant. Grivec, horlivý pracovník jihcslcvanskv o spojení východní 
se západní církví, byl potvrzen bělehradským ministerstvem za řádného 
profesora na bohoslovnč fakultě v Záhřebu pro slovanskou církevní védu.

Ústav sv. Jarolima v Římě. Jako Češi, Poláci a Rusíni měli bohoslovné 
ústavy v Římě, kde studovali nadaní mladíci oněch národů bohoslovné vě
dy na papežských universitách, tak měli též Jihoslovanč ústav sv. Jarolima. 
jenž byl pýchou jejich v Římě. Nyní jmenoval italský ministr vnitra komisi 
pro onen ústav v úmyslu, že ústav zabere italská vláda.

Nákladem vlastním. — Tiskem Jindiicha Slováka v Kroměříži.



Na účely Apoštolátu sv. Cyrilla a Methoda zaslali dary koř.: 
Val. Koutná 5, C. Havlík, Bojanovice 5, Nejmenovaná z Kromě
říže 2, J. Podešva, Jarohňovice 4.30, Fr. Choleva, Bílovec 1.30, 
Bureš Frant., Klimkovice 6.60, A. Javůrkova, Plzeň 29, Hrubý, 
Jivavá 1.80, Sbírka z Veselíčka 25, J. Kuchař, Křelov 39.50, 
Fr. Štaffa, Pustějov 12, J. Novák, Praha 17.50, Fr. Kalužík, 
Hrušky 5, J. Vičánek, V. Meziříčí 14, Dvořák, Strahov 6.60, Fr. 
Hořák, Kroměříž 2.50, T. Spath, Kukus 6.90.

Na slovanské misie zaslali kor.: Kleveta Aug., Podivín 5, 
Dobrodinci prostř. Redempt. na Sv. Hoře 18, Fr. Kollator, Dou- 
scv 10, Prostř. děk. úřadu v Semilech 20 + 10, A. Odrážka, Ruda 
50, Pí. Ježková prostř. Redempt. na Sv. Hoře 10. Mar. Ci úžina 
studujících v arcib. seminářiv Kroměříži 20.—.

Na chléb sv, Methoděje (mše sv. a sv. přijímání studentů na 
úmysl dárcův a denní modlitby za ně) zaslali kor.: Nejmenovaná 
na mši sv. za f  AI. Jakubcovou 50, Šlechetní dobrodinci v Hrad- 
čovicich 50. — Za všechny dary volá upřímné »Pán Buh zaplať!« 
a prosí o další dr. Ant. C. Stojan, člen Národního Shromáždění.

Nepřehledněte, dokud mám na skladě, objednejte sobě zavčas: Modli
tební knihy v obyčejné pevné vazbě: Následování Krista Pána — Bohumila
— Dvou sv. sester Gertrudy a Mcthildy modlitby — Kristus a Panna — 
Perla panenství — Panna Maria, útěcha světa — Maria matka dobré rady
— Misionární knížka — Návštěvy nejsv. Svátosti — Královská hostina svá
tého přijímáni — K B . Srdci Páně a P. Maric -  Pod praporem královny 
nebes (pro mariánské družiny) — Malé hodinky ke cti blah. P. Marie — 
Sv. Antonín, divotvůrce Paduánský — Cesta do vlasti nebeské — Sláva na 
výsostech Bohu (nalý formát) — Plameny lásky k nejsv. srdcím Ježíše a 
Marie — Nebeská koruna hvězd — Cesta k věčné spáse (brněnský kancio- 
nálek) — olomoucké malé i velké kancionálky — Pannu Marii chci stále 
milovati (malý formát). S velkým tiskem (pro staré lidi) doporučuji: Ú- 
técha pro stáří a duše v očistci — Pane zůstaň s námi — Útěcha v modlit
bě — Otče, staň se vůle Tvá. — Malé modlitební knížečky pro děti: Bůh 
touha má — K nebi spěchej, dítě moje — Andělíčku můj strážníčku — 
Chvála Boží — Ježíš, božský přítel dítek — Zbožné dítko — Mešní knížka
— Oblíbené poučné knihy: Život a utrpení P. Ježíše Krista (ozdob, obrázky), 
cena 14 K. — Nebeská brána, modlitební kniha, v níž jsou obsaženy evan
gelia a epištoly na všecky neděle a svátky církevního roku. Cena 12 K. — 
Ze zlatých dob Moravy (váz.) za 6 K. — Kalendáře poučné a zábavné, ka
pesní kalendáře, visací kalendáře s náboženským obrazem má na skladě:

Methoděj Melichárek na Velehradě (Morava).

■ v  Mnoho obtíží žaludečních
u š e t ř i  V á m  d o m a  1 n a  e e s t á e h

VADEM ECUM  (Pojď se mnou)
z á k .  chráněný d l e t e t .  b y l i n n ý  v ý t a ž e k .  —  O b d r ž e t !  l z e  
v  d r o g e r i i  R Y Č A r i O V Ě  V  K R O t v i Ě ň i Ž l  n e b o  v  l a b o r a t o ř í  

„ V a d e m e e u m “  v  D a š i e i e h  ( Č e c h y ) .



Slavnosti Velehradské letos.
O svátku sv. Cyrilla a Methoda (5. července) oslavíme 1050- 

letou památku úmrtí sv. Cyrilla; bude při tom i děkovná mírová 
pobožnost a pobožnost za ochranu a zdar československé re
publiky. Zároveň to bude slavnost připojení Slovenska k nám. 
Přijedou Slováci ze Slovenska. Zároveň přijedou Orli u velikém 
počtu. Přibudou i Omladiny a vůbec katol. mládež českosloven
ská. V neděli na to 6. července vykonají pout vojínové, by díky 
vzdali za ochranu. Přijde spolek českoslov. rolnictva jakož i 
sdružení domkařů. 27. a 28. července bude slavnostní schůze 
Apoštolátu sv. Cyrilla a Methoda pod ochranou bl. Panny Marie. 
28. a 29. července pout a akademie bohoslovců českosloven
ských. 29. a 30. sjezd katechetský. Pak budou na Velehradě 
duchovní cvičení pro kněze a studující. Zároveň má býti ob
noven sjezd tertiářský.

Cyrillomethodějské slavnosti na Slovensku budou se letos 
poprvé konali okázale v duchu náboženském a národním.

V Nitře: 5. července dopol. duchovní obnova a slavné 
služby Boží ve chrámě, odpoledne přednášky cyrillomethoděj
ské. 6. července polní služby Boží na Kalvárii a průvod na bi
skupský dóm. Pak výstava cyrillomethodějských předmětů na 
ostrůvku Sihutě. Odpoledne slavné požehnání, večer cyrillo- 
methodějská slavnost.

Na Skalce u Trenčína koná se veliká pout cyrillometho- 
dějská.

Složenky přikládáme do tohoto čísla Apoštolátu, kde ne
byly vloženy do čísla II. Prosíme, aby všichni b e z  o d k l a d u  
jimi zapravili doplatné a předplatné za časopis. Letoší ročník 
stanovili jsme na 3 kor. 40 hal., ač s tím sotva vystačíme při 
všeobecném značném zdražení, i když by nám všichni za časo
pis zaplatili. Stanovili jsme ze všech časopisů nejnižší cenu. Proto 
prosíme, aby každý vykonal svou povinnost a zabezpečil list, 
který koná veledůležité poslání náboženské a slovanské.

Co Amerika pro naši samostatnCst vykonala. Řeč Msgra 
Em. Boušky, člena americké misse. Cena 50 h, poštou 60 hal. 
Zasílá administrace »Hlasu lidu v 0. Budějovicích. Kdo objedná 
kalendář »Sv. Antonín« na rok 1919, cena 3 60 K, dostane řeč 
tuto nádavkem zdarma.

K svátku našich apoštolů sv. Cyrilla a Methoda doporuču
jeme nádherné obrazy těchto světců dýšící myšlenkou slovan
skou. Největší obraz za 20 K, prostřední 5 50 K, malý 2 50 K. 
Stačí objednávku adresovati: Apoštolát v Kroměříži.

Nákladem vlastním. — Tiskem Jindřicha Slováka v Kroměříži.


